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Ce face şcoal
DI înv Ioan Pampu, preşedintele des

părţământului Alba-Iuiia a > Reuniunii învăţă
torilor români gr.-cat. din archidiecesa de 
Alba-Iufia şi Făgăraş« a rostit la adunarea 
despărţământului, în 27 Octomvrie c. vorbirea, 
ce o publicăm mai la vale. ’I-am dat locul 
de frunte al foii noastre, fiindcă dl Pampu 
arată foarte frumos, ce face şcoala la un popor 
şi stăruie, ca poporul nostru se fie tot mai 
mult cultivat şi împărtăşit de învăţătura de 
carte, pentru ce luptăm şi noi, ca sinceri î 
binevoitori prietini ai ţăranului nostru.

Eată frumoasa vorbire: __

'  Emoţionat sunt în aceste mo

mente ; sufletul meu se umple de bucurie 

când văd pe fraţii învăţători din cercul 

nostru întruniţi în Reuniune în număr 

aproape complect şi încunjuraţi încă 

de mai mulţi prietini cunoscuţi ai 

şcoalei noastre de aici —  întruniţi, nu 

ca să facem pietrii scumpe, ci învăţă

tori şi popor, să căutăm prin muncă 

împrumutată mijloacele, cari ar putea 

contribui la înălţarea şcoalei române 

conform recerinţelor timpului; ştiut fiind 

de toţi, că numai şcoala este aceea, 
care ridică popoarele la mărire, le abate 

dela decădinţă şi le ridică din ruină; 

lipsa de şcoală despoaie pe om de dem

nitatea sa, îl degradează la stare de 

animal şi-’l face sclav altora.

D-lor! Cine nu vede astăzi între

cerea chiar între singuratici şi între 

popoare întru a se lumina care de care 

mai mult şi a se urca om peste om, 
popor peste popor, întocmai prin mai 

multa sa ştiinţă, prin mai marea sa lu

minare şi isteţime?

Încă inainte de aceasta cu 50 de

ani Iules, unul dintre oamenii de pro

gres ai Franciéi, zicea: »Poporul care 
ştie m ai multă carte va fi poporul cel 
mai covîrşitor peste toate popoarele«. 
Cuvintele acestea au fost adresate în 

special Francesilor, dar’ Francesii nu 

înţeleseră puterea lor, decât pe jumă

tate. Ei crezură, că pentru a fi popo

rul covîrşitor, era destul să ducă ştiinţa 

cât mai departe prin tot feliül de in- 
venţiuni strălucite, mărginindu-se a îm

bogăţi învăţământul superior numai, ri

dicând cu deosebire universităţile lor 

la cele mai perfecte instituţiuni din 

lume. Tot în acel timp însă o altă 

mare naţiune, Germanii, auzind aceleaşi 

cuvinte, înţeleseră, că ştiinţele superioare 

nu pot avea temeiu pentru un popor 

decât atunci, când întreagă massa po

porului va poseda, atâta cultură, încât 

să poată esista o legătură înţeleasă în

tre massa de jos şi cea de sus. Astfel 

Germanii —  nuca  Francezii, au folo

sit toate mijloacele întru a comunica 
înţelegerea progreselor realisate de ştiinţa 

superioară la întreaga massa poporului 

lor prin  [şcoli săteşti numeroase ş i de 
model pentru toată lumea. Şi re- 

sultatul a fost, că în 20 de ani Fran

cia a căzut din rangul prim al popoa

relor, ridicându-se Germania la acel rang.
Viitorul popoarelor este prin ur

mare de acum numai şcoalele săteşti!

Şi pentru-ca să nu creadă cineva 

că eu le zic acestea dm ambiţiune, 

fiind învăţător, pentru convingere, va 

fi destul să judecăm, că ori-cât de lu

minat ar fi statul seu major, adecă oa

menii cu cari se ajută la conducere, 

resultatul átírná de sigur numai dela 

înţelegerea cu care massa cea mare a
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simplilor soldaţi va şti să primească şi 

să eserciteze povâţuirile date.
Tot asemenea şi un guvern, ori

cât de bun, nu va reuşi a face pe un 

popor fericit, decât în măsura înţele

gerii cu care întreaga massa a acelui 

popor va şti să primească ş\ să se folo- . 

scască de planurile aleşilor se*. Cum  

se esprimă Schiller: »că un popor ig- 
î norant şi fără şcoală esie întoetnai ca 

un om de tot orb, cu care o persoană 
cu ochi nu se poate ajuta mci-odată la  
nim ic«. Deci cu drept cuvent se sus

ţine, că popoarele mai luminate şi mai 

înaintate de azi s’au ridicat în toată 

privinţa numai ridicând şcoala popo

rală la adevăratul nivel.
Ear'~dacă sftntem pătrunşi de ade

vărul. că şcoala este altarul civilisaţiunii şi 

arma cea mai ascuţită împotriva ori-cărui 

duşman, nu mai încape îndoială, că 

apostolul chiemat a servi la acest al

tar şi acel căpitan, Domnilor, chiemat 

să înzestreze poporul cu aceea armă 

este învăţătorul.

Cu 40 de ani înainte de aceasta 

a esclamat Surdul Bromgham că «Do

minantele epocei noastre este învăţăto

rul, căci alfabetul seu este mai puternic 

decât baionetul soldatului«. Şi aceasta 

s’a adeverit cu 2 ani mai târziu, la 

1866, când Austria a fost strivită de 

armatele Prusiei; atunci toţi scriitorii 

bine-cugetători şi toţi publiciştii de frunte 

austriaci se uniră într’un glas a striga: 

»nu regimentele prusiene ne-au învins 

la Sadova, ci şcoalele prusiene, şi de 

voiţi în viitor a câştiga pe câmpul de 

luptă victorii strălucite asupra Prusiei, 

mergeţi de-’i închideţi şcoalele şi omo- 

rîţi pe dascălii sei«.

Foita .
Colindele noastre.

(Urmare şi fine).

Românii deci cutreeră ţeara să-şi afle 

Domn şi în urmă aud că:
»Ăst domn bun de casă
Are un cocon
Bun de-a-’l pune domn«.

Şi-l cer. Dar’ mă-sa nu-1 dă, căci e prea 

tiner, nu ştie să încalece calul, nu ştie să strîngă 

frâul, nici să încingă sabia şi să bată oşti 

Dear trimişii îl cer cu stăruinţă, căci în oaste 

sfint ostaşi bătrâni, cari îl vor învăţa toate 

acestea. Ear »coconul pleacă apoi cu ostile.

Tot aşa, în Colinda de Viteaz (p. 53) 

se cântă o faptă vitejească a unui tinăr, care, 

biruise o cetate. In Colinda de oştean (p. 56) 

se cântă vitejia unuia, care a scăpat din răs • 

boiu, trecend marea călare.
Colinda însă preamăreşte mai rar şi fapte 

bune, binefacerile.
Aşa în Colindul lui Dumnezeu (p. 29)

ni se spune, că se scălda în rîu Dumnezeu, 
Sfântul Ioan, sf. Crăciun şi toţi sfinţii; ear’ 

mai în jos de vadul lor se scălda stăpânul 

casei. Atunci Dumnezeu întreabă: »Cui te 

potriveşti tu omule, de te scalzi în rînd cu 

noi? Mie, ori unuia dintre sfinţi?* »Nici 

unuia răspunde omul, ci mă potrivesc binelui 

ce am făcut. Am făcut casa lângă drum 

'si am uiiluit pe toţi trecătorii, am făcut fân

tâni pe câmpuri şi pe locuri fâră apă«.

Acest fel de colinde sânt rare, fiind'ă 

binefacerile sfint fapte reale şi nu pot fi min

ţite, adecă puse în socoteala ori-şi cui, când 

nu le-a făcut; dar’ vitejiile răsboinice cântă 

fapte închipuite, pe cari le spui, ca se fie 

spuse.

2. Unele colinde cântă faptele povestite 

de evangelişti. Naşterea Domnului Christos, 

prinderea Iui şi restignirea.

Originea lor trebue căutată în cântece 

bisericeşti. Numărul lor e foarte restrins Cu 

mult mai multe stint acele, cari cântă legende, 

fapte nepovestite de sfiintele noastre cărţi, a 

căror origine —  fie mai veche, fie mai nouă

decât creştinismul — n’au de-a face cu el 
aproape nimic, ba de multe ori povestesc 

fapte cu o concepţie opusă învăţăturilor cre

ştineşti. Aşa în Colindul sf. Mării (p. 31), 

ni se spune, că Maria Maica Domnului} pe 

când să pregătea se-’şi boteze fiiul, aude că 

’i-’l-a botezat fără ştirea ei, sfântul Ioan.

Atunci »Sfânte Maria* de ciudă şi de 

mânie *dete în foc ca să ardă, dar’

Busuiocul stinse focul.

Ea încearcă din nou, ca se se omoare, 

sărind în apă, însă apa n’a înecat'o.

A treia oară s’a aruncat în sabie, dar’ 

sabia n’a voit s’o taie. Deci, e vorba de o 

încercare de sinucidere a sf. Maria, şi pentru 

ce lucru puţin!

Acest fapt, ca legendă poporală nu-’şi 

poate avea originea în creştinism. Intr’altă 

legendă se spune, că Maica Domnului, când 

a fost se nască, a venit în casa unui Sas, 

care însă a alungat-o. Ea a întrat în casa 

unui Român, care a primit-o cu drag, şi a 

născut Maria. Această legendă e mai mult 

etnică, şi prin sas se arată popoarele creştine
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On. adunare:

In cele premerse am atins în li- 
nialmente generale icoana sorţii altor 
popoare.

Privind însă în cartea sorţii po
porului nostru mult cercat, ne-am în
tâlni cu o sumedenie de năcasuri, sub 
povara cărora dacă ar fi stat popoa
rele amintite, şi altele ce le vedem a^i 
atât de înaintate, nu sute de ani cum 
a stat poporul nostru, ci zeci de ani 
numai, poate nici nu ar mai esista. 
Istoria, această carte a sorţii popoare
lor, ne spune că mulţime de năcasuri 
şi suferinţe a fost partea noastră. Isto
ria ne spune, că cea mai mare nefe
ricire pentru acest pojDor a fost tocmai 
faptul, că nn-’i  era iertat să umble la 
şcoală, să înveţe şi el carte.

O, munţi şi dealuri, codrii şi câm
pii — aşa esclamă un bărbat de frunte 
al naţiunii noastre —  la multe văiete 
şi dureri aţi fost martori, dar’ nici unul 
din sumedenia de năcasuri nu ne-au 
făcut aşa de mare stricăciune, ca şi 
oprirea Românului de-a învăţa carte şi 
de-e ave şcoală.

Şi am văzut că »a fi lipsit de lumina 
cerească a învăţăturii şi a orbeca pu- 
rururea în întunerecul neştiinţei, este 
cea mai grea pedeapsă pentru fiinţa 
omenească«.

’Mi-se va reflecta că de 30—40 
de ani încoace şi noi Românii avem 
şcoli mai în toate satele şi totuşi încă 
şi azi după 30—40 de ani massa po
porului nostru nu se află încă ridicată 
pe nici o treaptă de cultură mai sus, 
ba chiar o mare parte nu ştie nici mă
car ceti sau scrie, încât şi azi cei mai 
mulţi îşi încovoaie degetul pe cruce.

Aceasta nu poate fi de mirare, 
dacă ne vom gândi la aceea, că până 
acum se aplicau ca învăţători la cele 
mai multe din acestea şcoli numai nişte 
»ţircovnici« de pe la biserici fără pre
gătirile recerute; şi dacă ne vom gândi 
că noue ne-au lipsit până acum mij
loacele puternice de consolidare, sim
ţul de unire şi de dragoste adevărată 
cătră ceea-ce ne-ar fi bun şi folositor 
noue. Ne-au lipsit acele mijloace, prin 
cari alţii s’au ridicat: unirea, care dă 
putere ş i care face pe cei ce se unesc,

neorlodoxe, cari n’au frumosul obiceiu al co- 

lindării, şi în special Sasul, care e sgârcit şi 

cum spune colinda : »de veste cum au prins 

porcii 'şi au închis, socurii 'şi-a desvăsat, câ

nilor ne a dat, în goană ne-a luat«.

Intr’ahe colinde un caracter în aparenţă 

religioase, se face în vălmăşag de credinţe pă

gâne şi creştine. Aşa în »Colindul sfiintei 

Vineri» se spune: că sfânta Vineri venea la 

Dumnezeu şi se plângea, că ea a creştinat şi 

a botezat multă lume, dar’ -Cetatea Irodului* 

’i-s’a împotrivit. Dracii de aici au bătut-o, 

au schingiuit-o, au fiert-o trei zile într’un ca

zan. Atunci Dumnezeu dă poruncă Sfanţilor 

Ioan, Pctiu şi Ilie se bată cetatea Irodului şi 

Ioan a bătut o cu aghlasmă, Petru cu ploi 

şi Ilie cu fulgere, ear’ dracii de spaimă s’au 

botezat

Iutr’altă colindă zeitatea păgână Ve- 

nus, devenită sfântă Vineri, devine o martirâ: 

cetatea Irodului e locuinţa de draci, cari la 

urmă se fac creştini E curios se încreştineşji 

dracii! Apoi sf. Petru ajunge stăpânul ploilor 

etc. Tot atâtea conf siuni, sau elemente mi-

ta ri în fa ţa  duşmanului ş i conştii de 
glasul tim pului!

Domnilor!
Săraci nu suntem noi, cum se 

afirmă cu predilecţie, căci din sărăcia 
noastră am zidit palate pompoase şi 
altele şi altele. Fără sărac să numeşte 
azi numai cel fără carte, care orb se 
numeşte şi pe care cei-ce au carte, 
cei-ce văd îl duc de aţă ca pe orbul
—  tîrându-’l prin toate şanţurile şi lo- 
vindu-’l de toţi păreţii.

Azi sărac poate ajunge numai cel 
lipsit de cereasca lumină, de învăţătură, 
care orbecă pururea în întunerecul 
neştiinţii.

Doar vedem, că şi o plantă aşe
zată la întunerec, dacă zăreşte pe undeva 
licurind o rază de lumină, trage cu 
putere cătră lumina datătoare de vieaţă, 
şi-’şi întinde lăstăreii cruzi, spre primi
rea nutremîntului dulce şi de viaţă 
dătător; ear până e la întunerec stă 
pe loc, nu creşte, nu înverzeşte şi nu 
înfloreşte.

Aşa nisuiesc toate popoarele cătră 
lumina cerească a învăţăturii, punând 
mare preţ pe şcoală, adecă pe creşterea 
omului. Ba cei trecuţi prin şcoală, cei 
luminaţi ştiu creşte şi plantele şi ani
malele alt-cum, căci tot ce este ne- 
crescut este brut şi fără farmec şi şi 
mai greu de folosit.

Apoi animalele de casă, cari odi
nioară străbăteau codrii cei mari şi prin 
văgăunile munţilor stâncoşi, strivind cu 
puterea lor tot ce le sta în cale, 
astăzi îşi încovoaie grumazul la jug 
cu plăcere, au devenit îmblânzite prin 
creştere. Arborii sălbatici transplantaţi 
în grădină şi crescuţi cu pricepere ne 
dau nu numai poamele cele mai gu
stoase, ci şi o frumoasă avere!

Şi ce gândiţi, iubit popor, dacă 
alţii, luminându-’şi mintea în şcoală au 
ajuns la diferite metoade de-a nobi’ita 
plantele şi animalele, încât am văzut 
cu ochii vânzendu-se viţei de câte un 
an cu 600—700 cor. unul etc. etc. ajun
gând astfel uşor la  avere, oare n’a so
sit timpul suprem ca să ne adunăm 
şi să ne consultăm cu bunăvoinţă şi 
dragoste şi noi Românii — nu făeend 
politică lată — ci căutând forme şi 
mijloice de înaintare în toate direcţiile }

tice neasimilate. Altele dintre legendele cân

tate de colinde, puţine la număr esplică ori

ginea sau însuşirile unor animale, cari sânt 

privite ca sfinte, sau ale unor anumite lucruri 

Aşa e colinda, în care boul, calul şi oaia îşi 

dispută ântâietateB ca animale folositoare. Boul 

»răstoarnă pământul de răsare grâul roşu« ; 

calul »te duce, te şi aduce*; eat’ »oaia te îm

bracă«. Intr’alt colind povesteşte însuşi Chri- 

stos cum s'a născut grâul din sudoarea fetii 

sale în ceasul morţi ş. a.

Două colinde ni-se par, dintre cele ce 

cântă legerxle mai de importanţă

Amândouă sunt de origine păgână si 
de natura cosmogonică.

Intr’una se spune, cum se scaldă »bă

trânul Crăciun« Ioan, sf. Ioan şi cu Christos 

şi se judeca unul pe altul, care e mai mare. 
Care e mai mare 
Şi mai de demult.

Eat’ într altul se spune, cum Dracii au 

întrat în raiu şi au furat »soarele şi luna* şi 
raiului cununa.

»Albina«. g , Coş line.

In viitor nu ne vom mai pută plânge 
că am fost încătuşaţi şi de aceea n’am 
înaintat. Azi câtuşi nu mai avem pe 
mâni; sftntem liberi şi ne putem mişca 
liber pe ori ce cale de înaintare, nu
mai voinţă şi ştiinţă să avem 1

Pătrunşi de acestea gândiri şi noi 
învăţătorii ne-am nnit puterile p rin  în

fiinţarea tinerei noastre Reuniuni dân- 
du-ni-se ocasiunea a veni în atingere 
şi cu poporul, că împrumutat să ne 
ajutăm şi împrumutat să delăturăm pie- 
decile, ce ne stau în calea înaintării 
şcoalei noastre.

Pătrunşi de aceste gândiri, zic, 
cu îndoită tragere de inimă vom lucra 
noi învăţătorii sub steagul reuniunii 
noastre şi nu vom privi până-ce vom 
pută trezi iubirea şi alipirea ce o da- 
toreşte poporul şcoalei sale, făcând să 
priceapă şi trebuinţa de-a nu se feri 
de jertfele ce 'i-se cer pentru susţine
rea ei. Atunci, atunci fraţilor învăţă
tori, şi soartea noastră se va îmbună
tăţii Atunci, când vom face să înţe
leagă poporul, că învăţătorul e pătruns 
de chiemarea sa, că iubeşte adevărul 
şi că este acel centru spiritual, care 
chiemat este să încălzească inimile tu
turor şi să lumineze minţile tuturor!

In fine ultimul cuvânt ce vi-’l mai 
rostesc dela acest loc este acela al 
mulţumirii mele pentru înfâţoşarea la 
aceasta adunare —  ne rămânându-’mi 
alta, decât a vă ruga pe toţi a da mână 
de ajutor reuniunei noastre, al cărui 
rost ’mi-’I-am arătat aşa, după-cum eu. 
îl pricep!

Tratat, com ercial cu  Italia.
Pentru înclinarea unei legături comerciale pro- 

visore între monarch;a noastră şi Italia să află 

deja în Roma trimişii austro-ungari. In curend 

să vor începe acolo pertractările.

Nou p a rtid  slovac. Ziarele un

gureşti simt informate, că Slovacii au întemeiat 

un nou partid, spre a lucra pentru prietinia 

dintre Cehi şi Slovaci. Foaia noului partid 

este deocamdată »Slovenski Tyrdens:k«, care 
iese în Bpesta.

D ep u ta ţii s a ş i ş i  p a rtid u l li
beral. Fruntaşii politiciani saşi au ţinut 

săptămâna aceasta o adunare In Sibiiu, în 

care s’a hotărît, ca deputaţii saşi să fie pro

vocaţi a întră în partidul liberal, sprijinind 

astfel pe Tisza. Deputaţii saşi au fost până 

acum afară de partid.

Saşii »verzii* nu sânt mulţumiţi cu acea

sta hotărîre şi foaia lor »Kronstădter Zeitung* 

zice că aceasta e o căciulire, o îngenunchiere 

înaintea lui Tisza.

Convenţie cu  Grecia. In curând 

se va încheia între monarchia noastră şi Gre

cia o convenţie militară. Aceasta convenţie 

priveşte cu deosebire stările din Albania.

Abmicerea baron u lu i Appeh
Capul ocârmuirii Bosniei şi Herţegovinei, ba

ronul Appel a abzis din postul seu, după o 

slujbă de 21 de ani El să retrage din cause 

sanitare. Nu să ştie încă, cine-’i va fi urmaşul,
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S itu aţia . Stările s’au schimbat foarte 

puţin la noi în Ungaria. In dietă şi în casa 

magnaţilor s’au ales membrii delega ţiunilor, 

cari să vor întruni în Viena cu membrii 

austriaci.

In dietă să desbate proiectul de recruţi 

(răgute), dar’ lucrurile nu merg înainte, din 

causă, câ oposiţionalii continuă- cu împotri

virea sau cu obstrucţia, ţinând vorbiri lungi, ce

rând votări, provocând scandale şi punând fel 

de fel de pedeci. In asta stă obstrucţia. La 

stăruinţa lui Tisza să ţin câte două şedinţa pe zi 

Cu toată marea împotrivire o parte în

sărcinată a oposiţiei s’a mai îmblânzit, temân- 

du se de disolvarea dietei.

Din România.
D eschiderea parlam entului

Parlamentul României a fost deschis 
de cătrâ"regele Carol cu mesagiu regal, 
în care se vorbeşte de progresele ţării 
şi să anunţă câteva proiecte dc legi. 
Deschiderea s’a fâcut cu frumoasele ce
remonii obicinuite.

N o ii m i n i s t r u .

Vice-presedintele camerei deputa
ţilor, Emanoil Porumbaru a fost numit 
ministru la lucrărle publice în mini
sterul lui Sturdza.

O aniversare.

Acum s’au împlinit 25 ani dela 
alăturarea Dohrogei la România. Din 
acest prilej au fost sărbări frumoase în 
Constanţa şi Tulcea.

A fost de faţă şi prim-ministrul 
Sturdza, care a ţinut un discurs în care 
a zis că Dobrogea e pentru vecie le
gată de România. La banchetul, la care 
au luat parte şi consulii diferitelor pu- 
ter, prim-ministrul Sturdza a ţinut un 
toast pentru M. Sa împăratul Francisc 
Iosif şi pentru toţi domnitorii, a cetit 
telegrama M. S. Regelui Carol I. în 
care M. Sa mulţămeşte pentru felicită
rile sosite din toate părţile ţării, accen
tuând că prin sângele eroilor români 
Dobrogea pentru totdeauna este unită 
cu România.

Telegrama a fost primită cu mari 
ovaţii.

D in Lume.
Agenţie diplomatică htilgară  

în  B erlin .
Până acum Bulgaria nu avea în Berlin 

agent sau trimis diplomatic, d'n causă, că 

guvernul german cerea, ca la primiri oficiale 

agentul Bulgariei ie apară totdeauna ca un 

însoţitor al ambasadorului Turciei. Prin acea

sta era adecă să se arete, că Bulgaria e atîr- 

nătoare de Turcia

Acum însă să vesteşte din Berlin, că gu

vernul nemţesc a abzis de pretensiunea sa şi 

aşa Bulgaria va avea în curând agenţie di

plomatică în Berlin.

Afacerea M acedoniei
Guvernul turcesc a primit se îndepli

nească reformele cerute de Rusia şi Austro- 

Ungaria pentru Maceedonia, dar nu de-odată 

ci pe încetul. Ântâiu se va numi in Mace

donia un inspector suprem, ear’ pe lângă el

doi sub-inspectori, unul Rus şi altul austro- 1 

ungar. f

Atâta au ajuns Bul^nriii răsculaţi în Ma

cedonia. Dar' să vede, că ei cu aceasta nu 

sflnt mulţumiţi şi n’au încredere în Turci, de 

oare-ce căpetenia lor, Boriş Sarafov vrea să 

facă o călătorie prin Europa şi^să ceară dela 

băibaţii de stat autonomie pentru Macedonia.

Ituptîa şi 'Japonia.
Neînţelegerea dintre Rusia şi Japonia, 

care se mai domolise, s’a înăsprit de nou • 

Neînţelegerile cum ştim s'au ivit din pricina 

Mangiuriei şi Corei, două ţări, în cari Japonia 

nu voieşte a suferi influinţa Rusiei. Ch'nezii 

din Mangiuria se arată foarte duşm3r.osi faţă 

de Ruşi, cari au avut mai multe ciocriu cu 

ei, ear’ Coreenii sânt iritaţi contra Japon'ei, 

din causă, că Japonezii duc tot mai multă mi

liţie în porturile Coreei

Se crede însă, că la răsboiu nu va veni 

treaba, nelăsând aceasta ceielalte puteri.

i ş i t î jr i  î i i i i r i i n t e

Espediţia engleză în Tibet, o ţeară în Asia, 

care se află spre mează-noapte dela India, va merge 

numai până la oraşul Giankse, de unde se vor începe 

de nou pertractările cu Tibetienii.
•

Noul guvern al Italiei, în frunte cu Giolitti 

s’a presentat • în cameră şi senat, desvoltându-’şi 

programul.
*

Germania a recunoscut noua republică Panama 

din America-de-mijloc.

»Valuri, cât dealuri de groase, 

De băgau fiori în oase«, 

apoi continuă aşa:
Cântă cuce unde-’i fi 

In mijlocul Americii.

Că eu de te oi auzi 

Din fabrică oiu ieşi 

Şi la tine oiu veni,

Şi Ia tin’ oiu asculta 

Că mie ce-’mi cânta 

La fabrică oiu plecă 

Şi lucru ’mi*’l-oiu găta,

’Şi oi set ie. o cărticea 

Scrisă chiar de mâna mea 

’Şi oi da la o păsărea, 

Du-te dragă păsărea 

Du-te tu în ţeara mea, 

Spunele bine să ştie 

Lt întreaga familie. 

Spunele cu gura ta 

Că America-'i ţeară rea, 

Că lucrăm Dumineca 

Nu ne crede nimenea 

Făr’ cari vine va vedea .. 

şi aşa mai departe...

Dela Românii din America.
Dintre scrisorile primite zilele ace

stea din America, dăm azi următoarele :

Fitaburg, Nov. c.

Iubiţilor cetitori ai »Foii Pedorului« şi 

fraţilor Români. E foarte grea şi cu primejdii 

şi cu mari cheltuieli calătoria până aici, e 

foarte grea, şi cu primejJii munca aici, e 

foarte greu pentru sutele şi miile de oameni, 

cari n'au de lucru, şi ar merge acasă şi nau 

mulţi cu ce. Dară mai grea decât toate ace

ste este dorul nevestei, al copiilor, dorul pă

rinţilor, al neamurilor si pretinilor, şi dorul 

de patrie, cari toate adunându-se pe capul 

omului, de abia le mai pot suporta. Voi fra- 

ţilor Români, cari mai puteţi urni năcazurile 

de pe o zi pe alta, staţi acasă, eară cari sîlnteţi 

siliţi a veni, apoi o singură povaţă vă dau; 

Punevăţi toată nădejdea, credinţa, şi iubirea, 

în atotputernicul D zeu şi-’n Maica D-Iui, cici 

numai cu ajutorul acestora veţi putea suporta 

mai cu înlesnire greutăţile şi năcazurile, cari 

vă întâmpină aici şi până aici.

Dam ltru Irîdon
*

A llJuncf, 16 Nov. c.

Aici în America de mează-noapte e 

vreme de vară. In 15 Nov. seara a venit o 

vreme moale cu fulgere şi tunete, ca în tim

pul verii

Mai departe ve înştiinţez, că îi rău de 

bieţii oameni, cari lucră afară, dar mai rău 

de cei fără de lucru, cari sânt foarte mulţi şi 

străjuiesc porţile la fabrici toată bună. ziua

H. 51. ttbou. nr. 420»

*

Din scrisorile mai vechi mai dăm 
de scrisoarea în versuri a lui Florea 
Costan din Aţei.

El de scrie greutatea cu care au tre
cut marea pe care să ridicau

\

Dela „Asociaţiune“.
I.

Apel c&tră publicul român.

Adunarea generală a »Asociaţiunii pentru 

literatura română şi cultura poporului român«, 

ţinută la anul 1897 în Mediaş, a hotărît în

fiinţarea unui museu istoric şi etnografic al 

Românilor din Ungaria şi Transilvania, şi pu

blicul român apreţiând după meiit, însemnă

tatea acestei instituţiuni, a întimpinat iniţia

tiva »Asociaţiunii« cu cea mai mare însu

fleţire.»

Toate păturile societăţii româneşti s’au 

arătat pătrunse de convingerea, că prin înfiin

ţarea aşezământului proiectat de »Asociaţiune», 

generaţiunea de astăzi îşi împlineşte o sfântă 

datorie faţă cu acele figuri măreţe, căror 

avem se le mulţămim renaşterea elementului 

nostru, şi că s’ar face vinovată de ocara po

sterităţii, dacă nu 'i-ar transmite neştirbită 

moştenirea naţională ce a găsit.

Acestei convingeri şi însufleţirei popo

rului nostru, pentru idealurile sale naţionale, 

este a se mulţămi, că » Asocia ţiuneat deja 

astăzi, abia după 5— 6 ani dela memorabila 

hotărîre din Mediaş, s’a şi putut apuca de 

realisarea museului nostru naţional.

Prin contribuiri'e fundatorilor şi altor 

donatori, prin loteria aranjată în acest scop, 

si în deosebi prin splendida donaţiune de

24.000 coroane, cu cari Iluştrii bărbaţi dl 

A l e x a n d r u  de Mocsonyi ,  presidentul 

»Asociaţiunii*, şi dl Zeno M o c so n y i  de 

Foen,  au inaugurat o nouă serie de contri- 

buiri, fondul museului a crescut la respecta

bila sumă de aproape 103 000 cor., şi astfel 

»Asociaţiunea« — după-ce s’a îngrijit cu toată 

precauţumea de un plan cât se poate mai co- 

răspunzător, — a putut începe ridicarea fal- 

nxului palat, care va ave să adăpostească ele* 

nodiile trecutului, productele muncii şi mo

mentele caracteristice ale vieţii naţionale a 

poporului român din ţeară, şi are speranţa 

că îl va pute preda destintţiunii sale încă în 

deaursul anului 1901.

De oare-ce însă această »Casă Naţio

nală«, acest falnic monument cultural trebue 

creat — desi cu toată modestia ce caracteri-
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Siazâ elementul nostru, dar’ totuşi în condi- 

ţiuni. demne de importanţa unui popor de 3 

milioane şi corespunzătoare scopului urmărit,

— fondurile adunate până astăzi nu acoper 

încă toate spesele zidirei, şi afară de aceea 
instalaţiunile interne ale aşezământului proiectat 

încă vor reclama sume considerabile.

Din această causă comitetul central al 

» Asociaţiunii* se vede îndemnat, a adresa un 

nou şi călduros apel cătră publicul român, 

tnvitând pe toţi câţi se interesează de pro

gresul cultural al poporului nostru, ca prin 

marinimoase contribuiţi la tondul »Casei Na- 

ţionalec, se pună »Asociaţiunea« în posibili

tate de-a termina acest important aşezământ 

naţional în timp apropiat şi în condiţiuni pe 

deplin mulţamitoare.

Din şedinţa comitetului central al »Aso

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 

poporului român«, ţinută în Sibiiu la 29 

Octomvrie 1903.
I . St. Ş a ln ţn  m. p. D r, C. D laconov lch  m. p.

Faptele unui preot,
C’ireş la , Nov. 1903.

(Urmare)

E de mult de când am cetit ace
stea rînduri precum şi alte laude la 
adresa preotului Ioan Grozavescu. Şi 
deşi eu nu pot subscrie aceea că 
Dumnialui ar fi fost un dar dela D-zeu 
pentru Cireşeni, totuşi nu am luat cu
vânt. Deoparte ca se nu 'mi-se zică, 
că doară din mine vorbeşte numai ura 
şi resbunarea ori mai ştiu eu ce. De 
altă parte fiindcă am fost în nădejdea 
că vezându-se dl Ioan Grozavescu cu 
un atribut atât de frumos onorat, doară 
doară va rumpe cu ţinuta sa condem- 
nabilă, şi îndreptându-se se va nezui 
ca întru adevăr se fie aşa după-cum 
s’au publicat, adecă: Un dar pentru Ci
reşeni. Sau ca la cel mai rău cas mai 
marii sei bisericeşti, Episcopul şi Con- 
sistorul din Caransebeş, cărora le-am 
descris causa îl vor îndruma la or
dine pentru multele sale fapte scan
daloase.

Văzând însă că mai marii sei, pe 
lângă toate cererile şi rugămintele mele 
nici până azi nu finesc causa. Şi astfel 
acest om în loc se-’şi primească meri
tata pedeapsă în continuu este lăudat 
şi preamărit.

Deci, pentru-ca se nu mai poată 
îmbătâ iumea cu apă rece, deşi cu 
părere de reu, dar’ mă văd silit în cele 
următoare a publica faptele sale. Ca 
aşa onoratul public cetitor se judece 
însuşi ca întru cât merită acest 
om, onorificul nume de Părinte sufle
tesc, de luminător şi crescător al po
porului ! Şi ca întru cât s’a putut zice 
ori nu, ca prin respectivul »D-zeu ’şi-a 
trimis binecuvântarea sa peste Cireşeni ? 
şi îndeosebi peste subscrisul ca dascăl 
al Cireşenilor«.

Sunt Sălăgian şi numai înainte de 
aceasta cu 6 ani am venit în Bănat în 
comuna Cireş, ca învăţător comunal, 
denumit fiind aici din partea înaltului 
Ministru de culte şi instrucţiune publică.

Cum că în aceşti 6 ani de când 
sunt în aceasta comună, cum? în ce 
mod ? şi cu ce resultat ’mi-am împlinit 
şj-’mi împlinesc datorinţa mea de în
văţător şi crescător al poporului ? Acea
sta la cas de lipsă voiu dovedi-o cu

documente fide demne. D zeu ’mi vede 
inima şi sufletul cu câtă dragoste şi 
ardoare m’am nisuit şi mă nisuiesc ca 
pe toate căile şi cu toate ocasiunile se 
ridic din întunerecul neştiinţei ps po
porul român din aceasta comună. Să-’l 
îndulcesc cătră sfânta biserică şi şcoală, 
spre a-’l face demn de stima şi respectul 
tuturor, demn de numele român. Du
rere însă, că în această a mea nisuinţă 
în continuu am fost împedecat, ba chiar 
persecutat, din partea acelui individ 
din comună, care însuşi ar fi chemat 
în primul loc a premerge cu eseoaplu 
şi a-’mi da mâna de ajutor, adecă: de 
fostul preot local dl Ioan Grozavescu.

Acest om la început ce e drept 
’mi-a întins mâna de ajutor şi a arătat 
multă bunăvoinţă. Durere însă, dar’ 
ajutorul şi bunăvoinţa sa au fost numai 
la aparinţă —  numai o simulaţie pa
tentată —  şi nu dură mult, căci cu cât 
vedea mai mult că din partea poporului 
din loc şi a străinilor mi-se recunoaşte 
activitatea mea şi că încep a câştiga 
stima şi încrederea lor, cu atâta dlui se 
se îndepărta mai mult de mine, de 
şcoală şi de causa învăţământului. Şi 
mai ântâiu pe asuns, ear’ pe urmă 
pe faţă a început a lucra şi a aţîţa 
poporul în contra mea, aşa încât de 
2—3 ani încoace deja îmi este duşmanul 
cel mai neîmpăcat, nisuindu-se pe toate 
căile a-’mi strica şi a mă descredita.

Acest om în loc să se bucure de 
nisuinţa mea de-a deştepta poporul, — 
pare că este o unealtă plătită a acelora, 
cărora le sta în interes rămânerea în 
întunerec şi neştiinţă pe mai departe 
a poporului român. Căci în loc să în
demne părinţii de a-’şi trimite copiii 
la şcoală, el zi de zi îi înstrăinează dela 
aceasta. Dumnialui nu voieşte să ştie 
nimic nici chiar de cuvintele Mântuito
rului Christos, care a zis: »Aşa se lu
mineze lumina voastră înaintea oame
nilor, ca văzând faptele voastre cele 
bune să preamărească pe Tatăl vostru 
care este în ceriuri!«, ci seamănă cearta 
între popor şi între mine, între şcoală 
şi învăţător, persecutându-mă în modul 
cel mai josnic şi ruşinător.

Cum că câte nedreptăţi am su
ferit din partea lui, şi cum că în ce 
mod a lucrat contra deşteptării şi lu
minării poporenilor sei, din multele ca
şuri îmi permit a le aminti deocamdată 
numai următoarele.-

1. încă îndată după venirea mea 
în aceasta comună observând decadenţa 
culturală şi morală a poporului, şi vă
zând că în Dumineci şi sărbători cei 
mai mulţi oameni, precum mai întreg 
tineretul, ba chiar până şi copiii şcolari 
nu cercetează deloc sfânta biserică, ci 
în loc de aceasta cea mai mare parte 
mai bucuros şed prin birturi ori alte 
locuri necuviincioase, otrăvindu-’şi trupul 
şi sufletul cu rachiul jidanului şi multe 
învăţături rele şi demoralisatoare.

Deci, deşi nu m’a rugat nimenea 
şi deşi nu sunt de religiunea gr.-or. al 
acestui popor şi prin urmare nici can
tore bisericesc, totuşi pentru-ca să curm 
acest rău, să-'i abat dela calea rătă
cită — şi dela birt — la sfânta bise
rică, şi să nu las ca poporul român 
din aceasta comună să fie obiectul de 
batjocură al străinilor, m’am decis, ca

pe toţi aceştia în toate Duminecile şi 
sărbătorile, precum şi în serile de iarnă 
de peste săptămână să-’i adun la şcoală 
Aici apoi —  gratuit şi fără de nici 0 
remuneraţiune — să-’i învăţ şi instruez 
cu deosebire în sfintele, cântări bise
riceşti. Se compun un cor din ei, ca 
astfel apoi în acest mod smulgându-’i 
din ghiarele birtaşilor şi din aerul in. 
fectat ale altor locuri rele, în toate 

| Duminecile şi sărbătorile să-’i duc la 
biserică şi acolo prin cântări armo
nioase mărind pe D-zeu să atragem la 
casa Dlui cât mai mulţi credincioşi.

M’am pus deja pe lucru. Şi deşi 
am avut a mă lupta cu multe şi mari 
greutăţi, totuşi în câteva luni ’mi-a 
succes a-’mi închega un cor bunişor, 
cu care apoi —  fie zis spre lauda 
acestor corişti, — spre cea mai mare 
mulţămire a poporului am cântat în 
sfânta biserică în toate Daminecile şi 
sărbătorile.

(Va urma). lllhail Bobi si a,
înv. comunal.

Teatru.
Duminecă, în 29 Nov c. s’a des

chis teatrul german aici, după-cum ara 
anunţat, sub direcţiunea cunoscutului 
şi bine apreciatului director, dl Leo 
Bauer.

Din representaţiile, ce s’au dat în 
săptămâna aceasta ne-am convins, că 
atât piesele sûnt din cele mai bune, cât 
şi puterile trupei dlui Bauer sûnt cele 
mai escelente. Intre actori sûnt şi doi 
Români. Recomandăm deci publicului 
nostru cercetarea teatrului, unde fiecare 
va afla adevărată plăcere şi mulţumire.

Duminecă s’au jucat, după prânz 
opereta în 3 acte Don Cesar de R. 
Dellinger, ear’ seara Talismanul, piesă 
în 3 acte cu cântece de I. Nestroy.

Inaemnăm, că în fiecare Duminecă 
să dau câte două representaţii ; la cea 
de după prânz preţurile sûnt scăriţe 
considerabil.

Luni s’a dat vestita operetă de 
Ioan Strausz, Der Zigeunerbaron.

Toate aceste piese au avut succes 
splendid ; teatrul zilnic e ticsit de public.

Marţi s’a jucat piesa »Das grosse 

Lie ht« (Lumina cea mare) de F. Filippi, 
o piesă sguduitoare, luată din viaţa de 
artist. In un oraş să zideşte o cate
drală şi architectul, făcând cunoştinţă 
cu un pictor, îl angajează să picteze 
biserica. Pictorul, în urma multelor 
laude, e cuprins de mania măririi, vine 
în ciocnire cu architectul şi are un 
sfîrşit trist.

Asemenea au fost frumoase şi bine 
| jucate piesele »Der Strom« Mercuri şi 

drăgălaşa operetă în 3 acte »Der Keller- 
meister« de K Zeller, Joi seara.

Sâmbătă să joacă a doua oară piesa 

»Lumina cea mare«.
De încheiere amintim, că în iarna

A

aceasta va veni să joace ca oaspe in
trupa lui Bauer vestita noastră artistă,
d-ra Agatha Bărsescu, dela Bucureşti-

Gig.
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PARTEA EGOIOHICĂ.
A P J i I ,

în causa strîngerii de numiri locale pe seama 

albumurilor.

Pregătirea cunoscutelor albumuri, 4 la 

fel de cuseturi ţărăneşti, alte 4, tot la fel, 

de ţesături în lână, şi earăşi 4 la fel de ţesături 

în bumbacuri cum şi litografiarea în colori a 

600 esemplare albumuri au căşunat alergături 

şi trudă fără preget de peste un an. Chieltuelile 

▼or ajunge, în sfîrşit, suma de multe-multe mii 

coroane.

Aceste doue constatări sflnt, aşa cred, 

de ajuns spre a înţelege, că vorba este de o 

întreprindere naţională aevea importantă şi 

vrednică de sprijinul publicului nostru, care, 

cu recunoştinţă întonez, a ţinut se răspundă 

la apelurile de odinioară prin trimiterea de 

numeroase ţăsături şi cuseturi, în scopul deco- 

pierii şi resp. litografierii. Amendouă lucrările 

fiind aproape gata, ar fi acum se urmeze 

rînduirea modelelor şi încheierea lucrării.

Este înse neaperat se premeargă în

zestrareafie-cărui model întocmai cu numirile 

poporale ce- i  dau ţerancele noastre în comuna 

unde modelul aparţine.

Strîngerea acestor numiri, în parte locale, 

reclamă cu necesitate între venirea a câte 2—3 

ţărance cum şi a unei persoane culte, care se 

ştie lua informaţii esacte, apoi se rînduească 

şi se scrie apriat numirile eruate. Avut-am, 

ca doar’ nime altul, destule ocasii se mă încre

dinţez despre că, voind se strîngi, din graiul 

poporului, numiri veritabile de felul indicat, 

adese întimpini greutăţi de necrezut şi că cine 

va scrie ceea-ce îi îndrugă, eacaşa din audite 

sau din sfătoşenie, cutare femeie gureşă din 

cutare sat, unde te miri ce cusături şi ţesături 
esistă, — prea uşor se alege cu numiri false 
sau altcum nepotrivite. Decât aşa, mai bine 

nimica!

Tocmai fiindcă albumurile au isbutit peste 
aşteptare şi vor stoarce, la timpul seu, admi
raţia unanimă, se impune datorinţa de-a înzestra 
fiecare model, reprodus aevea şi resp. litografiat, 
cu numirile usitate în graiul ţărănimii din 
satul, în care se făptuise obiectul decopiat 

pentru albumuri.

Pentru de-a înlesni orientarea, îngăduit 

fie-’mi se amintesc pe scurt, în ce condiţii 

ar trebui culese numirile, dacă este să isbuteasă 

cum s’ar cuveni.

întrebate trebue, pe rind sau dt*-odatS,

2 3 ţerance mai be frâne şi măiestre în ale j 
acului resp. ţesătonei. Asemenea ţerance dau 

şi ele, nu arare-ori, răspunsuri osebite. Răs

punsurile la fel se scriu ca fiind nimerite, ear’ 

asupra celorlalte se discută şi eventual se 

chiamă în ajutor o altă ţărancă, poate mai 

espertă. Decât a reproduce în scris respxin- 

sun şovăitoare sau altcum îndoelnice mai 

line e a nu scrie chiar nimic. Femei bogate, 

tinerele sau aparţinend claselor mai înalte, 

rare-ori ştiu da răspunsuri în regulă. înadins 

recomand 2—3 ţărance; căci abia vei întâlni 

ţărancă, care singură ar fi in stare a resp unde 

fără greş. O ccrinţă ncaperată esie de-a 

întreba numai şi mimai ţerance din comuna 

unde aparţin modelele trimise de aici, nu 

şi ţerance de aiurea; altcum uşor te pomeneşti 

cu numiri nepotrivite.

La strîngerea numirilor ve rog cu lot 

respectul se binevoiţi a tnlrevent personal, 

inducând numirile eruate cât mai esacl, 
legibil şi întocmai, după-cum le rostesc ţeran

cele întrebate. Espresiile locale, fie şi lungi, 

ciudate sau de origine străină, trebue aşadar’ 

reproduse întocmai, subliniate şi puse între1 
semnele citării (,,— u). Esplicări scurte sunt, 

cerend trebuinţa, binevenite, deasemenea linii 

simple, învederând d. e., care dintre cuseturi 

unde se vine sau care parte a cuseturii ce 

numire specială poartă.

Dacă strîngerea numirilor s’ar încredinţa 

unui om puţin îndemânatic sau doar’ incult, 

nici vorbă de numiri isbutite, despre ceea-ce 

adese-ori m’am convins.

De-odată cu strîngerea p'uţinelor numiri 

pentru singuraticele modele, asupra cărora voiu 

reveni, s’ar putea sevîrşi o altă lucrare, foarte 
instructivă şi de netăgăduit interes, cultural 

şi naţional. Astfel se poate numi descrierea 

cuseturii or mai de seamă peste tot şi îndeosebi, 

care unde se aplică în comuna sau ţinutu l 

cutare. Binevenită, instructivă şi preţioasă ar 

fi descrierea mai ales a cusăturilor proprii 

unei cămeşi, femeieşti şi bărbăteşti.

Ca întregire ar putea servi descrierea 

cusăturilor la proboade şi alte pâmzăirii, mari 

şi mărunte.

In scopul orientării urmează 3 descrieri 

drept esemple, anume:

1. îu comuna Silişte, comitatul Sibiiului, ţăran

cele poartă cămaşă, pe care o numesc »»>«, pl. »i i*, din 

giolgiu subţirel, cu mâneci şi poale adese foarte largi. 

Cuseturi are iia: la grumaz »ciupagtil*, alcătuit din

* biată*, (dela ctiv. beantă) şi o a doua cusătură, care 

şi ea se numeşte iciupag*, (partea din jos, pe încre

ţitură). Curmeziş peste umer e cusută %altitat. Pe 

mâneci în jos, cu începere de de-asupra altiţei şi până 

la pumnaşi, se coboară 3—5 tşirm i* (cusături înguste) 

şi printre ele »ciocănelele« (cusături cam lătăreţe, negre 

sau negre cu fir) şi *ghirlan :iit, un fel de cheiţe cu 

mici găurele, mărginite de »podobcli*. Pe creţul din 

jos al mânecii se află tpumnaşii* (numiţi şi ibentiţe* 

sau turluca/i*), ear’ pe margine •jloitoiii*. Pe piept 

îu jos se află 2—4 ciocănele. Din breu în jos se întind 

■tpoalcle*, la cari femeile mai tinere le zic * fustă* sau 

yfuftă*. îndepărtând poalele sau şi mânecile, rămâne 

ceea-ce se numeşte tciupag*. Cuventul „ciupag“ are deci 

trei înţelesuri. Ca material pentru cusături serveşte 

aproape totdeauna im /tasa*. Odinioară se aplicau divers® 

colori în parte focoase. Negrul şi mai ales negrul cu tir 

în aur a devenit coloarea astăzi predominantă.

2. In comuna, llimbav, cercul pretorial al Nocri- 

cliului, comitatul Sibiiului, cum şi în comunele învecinate, 

numite » / ‘c JJârtibaciu*, bărbatul poartă t cămaşă* (pl. 

ycămeşi*) de cânepă, împodobită la gât şi mâneci cu 

diverse cuseturi, de obiceiu înguste şi împestriţate. 

La gât e »gulerul*, pe mâneci în jos >prinsitura« (un 

fel do clieiţă cu găurele), ear’ la gura mânecii tp u iic. 

Rare-ori întâlneşti cămeşi de giolgiu fau de in. Ca 

material do cusut servesc parte »arniciul*. (bumbacul 

colorat), parte »vietatea* şi nu arare-ori '/ n u !*  sau şi 

lâna, văpsită acasă sau şi cumpărată gata.

3. în comuna şi ţinutul de sub Nr. 2, »iile * 

au la gât »obinzeală*, Tipui peste umer*, de cari atîrnă 

în jos 3—5 *capetc* şi lin »şir* sau o »prinsătură< 

(clieiţă cu găurele ca la bărbaţi). Fetele au, în loc 

de peste umer, ^pui peste cot*, cari adese se coasă »pe 

dos*, adecă dinspre laturea opusă a pânzei. La puii 

peste umer se pot deosebi adese-ori şi anume: >trăsciom l* 

(vărguţă de-asupra), lângă care »altiţa* (cusătura prin

cipală), apoi tbrînelul* şi din jos »lunceţii*, un fel de 

verguţe şerpuind în diverse colori vii. >Poalele* iei 

rămân neîmpodobite. Cu atât mai frumos se împodobesc, 

pe margine, învăli^oarele de cap, numite »giolgiuri«, cu 

»pui la giolgiu*.

S ib i iu ,  12/25 Noemvrie 1903.
(Va urma). D .  C o m ş a  m. p.,

presidentul Reuniunei agricole române.

Foloasele ce ne pot da 
vacile bine îngrijite.

—  Doamne, moş Vasile! azi am 
fost la biserică; şi drept se-’ţi spun, 
tare m’am mirat de copilaşii nostrii!

— Cari copilaşi?
— Cei cari-’s daţi la şcoală! Cum 

mai cântau de frumos! Par’că erau 
nişte ângeri la glas. Drept dragu să-’i 
asculţi. Numai se-’i dea Dumnezeu zile 
lungi şi sănătate dlui învăţător/ că 
bine ’i-a mai învăţat. 

Păcat de ce-’i cari nu-’şi dau copii 
la şcoală! Mare blăstăm o să fie pe 
capul lor. 

Nu ved ei că cel cu ştiinţă de 
carte e mai bine văzut?

O o l i i i d e .
Din colecţiunea piof. AnUreiu Bârseanii. —

I.

Pogorît’a Dumnezeu

Cu vestmântul mohorît,

Mohorît până ’n păment

Dar’ în piept şi-’n spăticele

Lucişi stele mărunţele.

Pe din sus mai măricele.

Lucişi luna cu lumina

Şi soarele cu căldura

Dar’ în ceşti doi umerei

Lucişi doi luceferei. t
Mâna stângă crucea-'şi duce

Ş a dereaptă bosioace,

Bosiocul fetelor,

Măghiran nevestelor,

Tămăiţa babelor,

Măr de aur junilor

Si crucea bătrânilor, i
Raiule, grădină dulce,

Nu mă ’ndur de-a rnft mai duce 

De mirosul florilor,

I De dulceaţa poamelor,

De versul paserilor,

De sgomotul-albinelor 

Sus în poarta lui Christos;

Rămâi om bun, sănătos 

Ca un trandafir frumos,

C’ai fost gazda Iui Christos;

Rămâi gazdă sănătoasă 

Ca o garofă frumoasă !
Auzită în Săcele' de V. (îăclulă.

II.

Seara de astă seară

i Mult 'mi-e seară mare

Seara de Crăciun 

Un fiu s a născut 

Din maică curată,

Trup fâr’ de păcate.

Doi ângeri din cer 

De veste 'mi-au prins,

Joi s’au coborît,

La el au venit,

Pe el ’i-au cerut:

-— Dă-ni-’l nouă, maică, 

f Să ’ţi-’l botezăm,

Să ’ţi-’l creştinăm !

Lor că li ’1 a dat, 

în poală 'I au luat,

La rîu ’mi ’1 au dus,

Rîul Iordan.

In lapte ’I-au scăldat,

In vin 1 au botezat,

Sfănt nume ’i au pus:

Isus Cristos,

Ca să stăpânească 

Ceriul şi pămăntul 

Şi pe noi de a rîndul.

Auzita In Budila de loau Purece.

f M u lţu m ită  colin d ă torilor
(In Tohanul-vechiu)

Staţi fraţi 

Ş’aşcultaţi !

S a sculat domnul g zdă 

De o lună 

De-o săptămână,

Mai vîrtos în astă teară bună 

Cu un colac mare
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— Ba se pricep la mai multe; şi 
toate le fac cu rostul lor.

—  Drept grăeşti! Dar’ să nu-’tni 
uit vorba; ziceam de băieţi că au cân
tat frumos până-ce s’a isprăvit liturgia 
şi în urmă a ţinut dl învăţător o 
frumoasă cuvântare despre societăţi. 
Zicea că societăţile sunt de mai multe 
feliuri: Nu numai de bani ci şi de bu
cate, de oue, de lapte şi de câte al
tele. Mai spunea că într’o ţeară mică, 
mică de tot, de trei ori mai mică de
cât a noastră, cu numele Danemarca; 
că oamenii de acolo nemulţumiţi cu 
câştigul de pe bucate, au transformat 
o parte din pământul lor arabil, în 
feneţ.

— Ei şi iarba le-a adus mai mult 
folos ? -

— Da! şi se vezi cum: Oamenii 
dintr’un sat erau îndatoraţi să aibă 
fiecare câte o vacă bună de lapte şi 
se pască pe imaşul comunei; ear’ lap
tele dela fiecare vacă, se-’l ducă la o 
casă ce aveau ei acolo în sat.

— Ei şi ce făcea cu el?

— Păi ce se facă. Zicea că acolo 
în casa aceea, aveau o maşină care 
făcea unt, numită maşina »centrifugă« 
şi untul cu preţ bun. Mai spunea, dl 
învăţător, că în Danimarca sânt multe 
societăţi de felul acesta.

— Mă rog, şi cam cât venit să 
aducă acele societăţi?

— Zicea că în anul 1896, ei au 
vândut în strainătate 64 milioane chlgr. 
unt, aducând un venit de 165.175.000 lei.

Mări, cu cap trebue să fie oamenii 
de pe acolo.

— Mai spunea dl învăţător, că 
acolo mai toţi oamenii sAnt cu ştiinţă 
de carte, şi apoi ştiu se se folosească 
de ea. Ei n’aşteaptă ca la noi să ne 
dea ântâiu cuţitul de os şi apoi ne luăm 
de lucru.

La ei comerciul şi industria e în 
mâna lor. Nu ca la noi în mâna al
tora. Omul nostru nu vede că cerin
ţele vieţii sunt din ce în ce mai mari 
şi lupta pentru hrana zilnică e tot 
mai grea!

Mândru şi frumos.

Nouă ni se pate

Câ-'i peliţa lui Christos;

Toţi savcţi gură de mulţumit!

(Toţi strigă! Mulţai mare!)

Un dar ş’al doilea dar;

C’un şcld-bold de porc,

Nouă nu ni-se pare că-i şold bold de porc,

Ci-'i porcul cu cap cu tot.

Toţi s’aveţi gură de mulţumit!

—  Multai mare!i

— Un dar ş’al treilea dar:

Cu vre-o doi trei asprişori.')

Noue ni-se pare, că-’s doi trei asprişori,

Ni-se pare, câ-’i comoară împărătească,

Dumnezeu gazdei s’o ’mplinească!

Toţi să ziceţi: Să trăeascâ!

— Se trăească!

Comunicată de T ratau  R ad a .

E foarte adevărat! Trebue să ne 
mişcăm şi noi şi se luăm pildă dela 
alte neamuri.

La muncă dar’; căci muncind omul 
cu chibzuială pune capăt sărăciei.

Secretul bogăţiei este a lucra cu 
hărnicie, şi sudoarea feţii este singurul 
material din care putem face aur.

S Vechia.

*) Aspri sau asprişori erau nişte bani mai 

mici din timpurile vechi.

Despre cultura grâului.
— Semnele a n u l bun  sola de grâa —

— Să fie deprins cu clima şi pă
mântul, cu alte cuvinte să fie aclimati- 
sat, căci la ce ar folosi un soiu foarte 
rodnic dacă ar pieri de gerurile din 
timpul iernii ?

Clima localităţii de unde aducem
o varietate, ne arată întru câtva dacă 
aceea varietate este rustică sau nu. Aşa 
varietăţile din localităţile mai răci vor 
ţinea mai bine la gerurile iernii, decât 
cele din localităţile calde şi secetoase, 
cari vor ţine bine la secetă.

In ccea-ce priveşte pământul, va
rietăţile timpurii isbutesc chiar în pă
mânturile mijlocii, căci ele se coc atunci 
când pământul nu le mai poate hrăni; 
dimpotrivă, varietăţile rodnice cer pă
mânturi grase, căci altfel rămân cu boa
bele pălite şi seci.

— Să aibă boabe multe şi de 
bună calitate, ceea-ce se cunoaşte după 
spic, care trebue să fie lung şi cu spi- 
cuţele pline, iar paiul se fie cât se poate 
de scurt căci altfel cade.

— Se înfrăţească cât mai puţin, 
căci înfrăţirea, după observaţii făcute, 
atârnă în mare parte de condiţiuni me
teorologice, bogăţia pământului, de tim 
pul sâmănăturii şi de desimea seminţei.

Când soiul de grâu ce se cultivă 
înfrăţeşte prea tare, nici nu mai ştim 
câtă sămânţă să sămănăm; ori semeni 
prea des, ori prea rar, după-cum e şi 
anul mai mult sau mai puţin priincios.

Pe urmă grâul înfrăţit tare se coace 
tot rînduri, rînduri, ear1 spicele cari se 
ivesc mai în urmă, n’au decât boabe 
uşoare şi de calitate foarte proastă.

Deeât 6 spice proaşte mai bine
4 bune.

In sfirşit, grânele cu bobul alb 
sftnt mai de ales decât cele cu bobul 
roşu, căci dau mai puţine ţerîţe şi 
făină mai albă.

Deasemenea cele cu boabele sti
cloase şi lungureţe, silnt mai hrăni
toare (cuprind mai mult gluten) decât 
cele mălăeţe şi rotunde.

Alegerea unei varietăţi potrivită cu 
clima şi pământul localităţii este cel 
mai sigur şi mai ieftin mijloc de-a 
micşora chieltuielile de producere, căci 
atunci roada sporeşte fără nici un adaus 
de cheltuieli. Soiurile localnice, for
mate după caracterul climei şi pămân
turilor noastre, sunt prin aceasta chiar, 
cele mai bune; nu ne râmâne decât se le 
îngrijim ca se nu degenereze şi să le 
îmbunătăţim, dacă e de lipsă. Negreşit 
că nimic, nu ne îndreptăţeşte se zicem 
că nu sunt, sau nu pot fi soiuri streine 
cari, aduse şi aclimatisate la noi, n’ar 
putea da resultate mai bune, dar’ prin 
îmbunătăţirea grânelor localnice putem 
se facem mai curând un pas înainte 
decât prin aclimatisarea soiurilor străine.

La esposiţia din Budapesta.
Ni-se se cere publicarea următorului avis:

Camera de comerciu şi industrie din 

Braşov dto 12 Noemvrie a. c. ne vesteste 

că ministrul de comerciu a făcut înlesnire in

dustriaşilor (măiestri, sodali, elevi) de-a visita 

esposiţia permanentă de maşini, aranjată în 

Budapesta, în museul technologic. A conces 

anume, ca grupuri de cel puţin 10 persoane 

se poată călători cu preţ redus la Budapesta 

şi înapoi cu tren de persoane şi mixt pe căile 

ferate de stat şi pe cele vicinale de stat. Din 

astfel de grupuri pot face parte şi femeile, 

cari se ocupă cu vre-un lucru industrial, nu 

însă şi nevestele industriaşilor (măestrilor si 

sodalilor) şi peste tot consângenii lor de sex 

femeiesc, cari sunt eschişi dela acest favor.

Călătoria în clasa a II a se face cu pre

ţul clasei a IlI-a, ear’ în clasa a IlI-a cu 

preţul de jumătate.

In scopul câştigării acestui favor este 

a se cere deîa cameră certificat.

Camera ne roagă totodată să facem în 

cercurile meseriaşilor cunoscut, că ea e aple

cată a acoperi din mijloacele sale spesele de 

călătorie Ia esposiţîe şi înapoi clasa a IH-a, 

pentru industriaşii, sodalii şi învăţăceii săraci 

şi vrednici ds astfel de ajutoriu.

Incunoştinţăm despre aceasta pe cei in

teresaţi, cu adausul, că acei meseriaşi români 

din cercul camerei (comitatul Braşov, Făgăraş, 

Sibiiu şi Ternava mare) cari ar dori să cerce

teze această esposiţie şi să beneficieze de fa

vorul amintit mai sus, se se pună în timpul 

cel mai scurt în legătură cu subscrisul comi

tet, care va trage informaţiuni mai detailate

si eventual va lucra într’acolo, ca si mese- i ' •

riaşi de ai noştri din Sibiiu şi jur să visiteze 

această esposiţie, dtpă toată probalitatea în 

sărbătorile Crăciunului nostru.

S ib i iu .  19 Noemvrie 1903.

Comitetul »Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu .

Victur Tordftş’ann,
president.

I. Apoizan,
notar.

Din cercurile meseriaşilor.
în Sibiiu.

Sunt 6 ani trecuţi, de când, înte- 
meietoriul primei Reuniuni de meseriaşi 
la noi, de pie memorie Părintele Nicolae 
Cnstea, s'a retras din fruntea »Reu- 
niunei sodalilor români din Sibiiu«, cu 
călduroasa recomandare adresată ultimei 
adunări generale (1897) conduse de d-sa: 
»de-a pune în fruntea Reuniunei un 
bărbat, care, după istoricul Mommsen, 
nu pentru p lată se servească poporului, 
dar’ n ici măcar pentru plata dragostei 
poporului, ci pentru binecuvântarea v ii
torului ş i înainte de toate, pentru-ca se-’i  

fie posibil a mântui ş i a facey ca na
ţiunea se poată reîntineri«.

Norocoasa alegere, făcută de acea 
adunare, în persoana actualului pre
sident, a dlui Vie. Tordăşianu, noroc 
şi prosperitate a adus în aproape toate 
afacerile Reuniunei şi prin ea lucratu-s’a 
şi la îmbunătăţirea sorţii şi la înăl
ţarea demnităţii meseriaşului nostru. 
Ar fi se ies din cadrele înguste ale ra
portului, ce ’mi-am propus a face, amin
tind şi numai în treacăt toate lucrările 
îndeplinite în sînul Reuniunei, lucrări, 
cari însufleţit-au şi meseriaşii noştri din 
alte localităţi.
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Meseriaşii sibieni, asupra cărora se |

- răsfrâng în mod mai imediat binefăcă- I 

; toarele raze ale muncii, închinate de § 

presidentul lor: creării, consolidării şi 1 

înflorirei clasei noastre de mijloc, s’au 1 

-folosit de prilegiul onomasticei de Marţi 1 

(11/24 Ncemvrie) a presidentului lor, | 

când în mod sărbătoresc au ţinut să-’şi 

manifeste dragostea şi alipirea şi în acelaş 

timp şi recunoştiinţa, ce ’i-o datoresc.

Luni, în preseară, corul mixt al 

Reuniunei, sub conducerea zelosului di- 

rigent Candid Popa, a făcut la locuinţa f 

dlui Tordăşianu o frumoasă serenadă, I 

după care toate persoanele, ce stau I 

. aproape de Reuniune, s’au întrunit în I 

restaurantul Barbu (Bierhale), unde am 1 

petrecut câteva ore în mare veselie şi f 
în deplină frăţ etate. Primul toast, ţi- f  
nut aci, a fost al sărbăroritului presi- |

* dent, care mulţumind pentru nouele I 

dovezi de dragoste, au închinat în să- I 

netatea iubiţilor sei oaspeţi. Intr’aceea 

notarul Reuniunei, dl Ioan Apolzan, 
cul.-tip., apropiindu-se de masa de frunte, 

ţine în numele membrilor Reuniunei o j 

înălţătoare vorbire plină de cuvinte de f 

iubire şi de laudă, adresate presi- j 

dentului, căruia îi predă un interesant şi f  
cu mult gust artistic confecţionat album, f 

dăruit de membrii Reuniunei. Albumul j 

conţine fotografia presidentului, adresa f 
de mai jos şi iscăliturile cu mâna pro- jj 

prie a membrilor. D l Tordăşianu, plin j 

-■de emoţiune pentru plăcuta surprindere, ? 

ce ’i-s'a făcut prin acest preţios dar, : 

mulţumeşte tuturora şi îi asigură, că | 

acest album va fi o carte vie, care pu- \ 
rurea va vorbi despre vredniciile cetor j 

grupaţi în jurul Reuniunei noastre şi ] 

că spre a-’i perpetua vieaţa, îl va trans- I 

mite la timpul seu Reuniunei, ca po- j 

doabă să servească şi pentru generaţiile I 

următoare. De încheiere scoţând în > 

relief căldura plină de iubire şi de en- | 

tusiasm, cu care meseriaşii noştri îşi | 

îndeplinesc toate afacerile lor, căldurei | 

şi entusiasmului căruia sunt a se ascrie § 

şi resultatele până aci obţinute, doreşte, j 

ca însufleţirea dintre noi nici-când se i 

nu înceteze. f

După o cântare, esecutată cu mult ? 

-farmec de corul mixt, presidenta »Des- | 

părţământului femeiesc Întregitor al j 

Reuniunei«, doamna Elisabeta Poponea, | 

•soţia vicepresidentului Reuniunei, ro- jj 

stind în numele membrilor (femei) des- I 

părţământului, cuvinte de mulţumită f 

cătră acela, care fiinţă a dat despăr- | 

ţeccentului, chiemat a lucra pentru în- | 

chiegarea femeilor în societate şi astfel | 

a lucra pentru binele fie-căreia m parte I 

şi pentru binele obştesc în genere, îi < 
predă sărbătoritului un frumos coşuleţ j 

cu flori vii, dăruit de damele despăr- jj 

ţămentului. Presidentul mulţumeşte pen- » 

tru atenţiunea neaşteptată, ce-i-sadat 1 

din partea de tot tinărului despărţă- | 

ment, căruia îi doreşte, ca flori să-i | 

împodobească roadele muncii. Drăgă- « 

laşa Elenuţă, fiica colegului în slujbă a j 

presidentului, a dlui Ioan Şut, a stors j 
admiraţiunea noastră a tuturora prin j 

frumoasa predare a poesiei »Trei Doamne | 

şi toţi trei« de G. Coşbuc. s

Dl T o rd ăş ia n u , frapat şi de acest 

sincer prinos, ţine o avântată vorbire j 

în care, aducând cuvinte pioase în me- j 

moria întemeietorului Reuniunei, a P.

Nicolae Cristea, în a primului patron ţ 
al ei, a nemuritorului archiepiscop An- | 
dreiu baron de Şaguna, vorbeşte des- 1 

pre vredniciile naşului steagului, a de | 

toţi veneratului episcop Nicolae Popea | 
şi ale actualului patron I. P. S. Sa î 

Domnul Ioan Meţianu, archiepiscop şi I 

metropolit, şi neuitându-’şi nici de bunii 1 

representanţi ai junimei române, de 1 

amicii sei Pavel Cotoţ, Ioan Silaghi, £ 

Ieronim Preda, Ioan Şut şi Vasile Stan, 1 

presenţi şi la aceasta sărbare, precum | 

presenţi sânt ori de câte ori Reuniunea 1 

munca lor o reclamă, ne vesteşte plin 3 

de bucurie, că un cerc de prietini ai f 

sei şi ai causei meseriaşilor, ’i-a predat |

0 sumă de peste cor. 400, ce să se 1 

împartă, ca stipendii între învăţăceii f 

meseriaşi, fiitorii măiestri şi stâlpi ai | 

Reuniunei. Păharul şi-'l ridică întru în- jj 

delunga vieaţă a tuturor binefăcătorilor I 

Reuniunei. ’ §

Măestrul măsar, dl Victor Preda I 
din Avrig, salută pe president în numele | 
meseriaşilor români cu locuinţa afară g 
de S biiu. I

Pentru representanţii junimei ro- j 
steşte o vorbire caldă vice-presidentul G. j 
Poponea, ear’ notarul Apolzan pentru j 
Reuniunile de meseriaşi din ţeară, cari j 
îşi au, drept comitet central de acţiune, 1 
comitetul Reuniunei noastre Cu cântări | 
frumoase ne-au delectat vice-presidenta \ 
despărţământului, d-na Paraschiva Cio- j 
rant vice-pres. G. Poponea, d-şoara 
Elena Baciu, dl Nic. Rusu şi alţii.

Ora 1 după mează noapte ne-a 
despărţit dela această sărbătorire a 
muncii, sărbătorire, ce a adunat pe fraţii 
împreună.

Eată în cele următoare textul adre
sei din album :

,.iabîte domnule president!

Mai bine de şase ani te vedem 
stând cu vrednicie în fruntea Reuniunei 
noastre, a meseriaşilor Români.

Mai bine de şase ani te vedem lup
tând cu zel aposiolesc pentru a Reu
niunii, adecă pentru a noastră înain
tare şi prosperare.

Şi în acest timp dat ’ţi-a fost, ca munca 
jertfită cu atâta belşug şi dragoste spre 
înflorirea Reuniunii şi, prin ea, spre 
consolidarea noastră a meseriaşilor ro
mâni, încoronată să-’ţi fie cu cele mai 
binecuvântate isbânzi morale şi ma

teriale.
Este firesc lucru deci, ca noi cei- 

ce ne bucurăm de roadele ostenelelor 
d-tale, adâncă dragoste şi recunoştinţă 
totdeauna să-’ţi păstrăm. Este firesc 
lucru, ca noi, familia cea mare a me
seriaşilor români, închegată prin solici
tudinea d-tale, bucurie şi durere cu 
d-ta împreună să împărţim, şi zilele 
momorabile în vieaţa d-tale, zile de 
sărbătoare şi pentru noi să fie.

Ajuns astăzi să sărbezi o astfel 
de zi, ziua numelui d̂ -tale, o sfântă da
torie ne împlinim, cand cu bucurie 
alergăm ca împreună cu d-ta, şi noi 
să prăsnuim această zi.

Nu aur, nicî argint îţi oferim din 
acest prilej, ci un modest Albutn, pe 
care te rugăm să-’l primeşti cu dra
gostea, cu care ’ţi-1 presentăm, ca un 
prinos al mulţumitei şi gratitudinii noa-

1 stre, a tututora.

Iţi dorim din inimă sănătate şi 
vieaţă lungă, ca mulţi ani înainte să fi 
călăuzul nostru, spre binele şi progre
sul meseriaşului român!

S i b i i u, la 11 '24 N jamme 1903 *.

In  B la j.

Reuniunea meseriaşilor români din 
Blaj s’a întemeiat primăvara anului aces
tuia şi înaintează frumos. Are preste 60 
de membrii şi o avere de aproape 1000 
cor. President al reuniunii este dl. prot.

G. Precup.

Aceasta reuniune a dat Sâmbătă 
în 21 Noemvrie c. un concert în sala 
hotelului »Univers«, la care a luat 
parte aproape întreg publicul din Blaj.

Eată ce scrie »Unirea« despre 

aceasta serată:

Programul a fost foarte variat şi 
vorbirea de deschidere a presidentului 
prof. Gavrilă Precup, ne-a întărit pe 
toţi în credinţă, că reuniunea este 
pusă pe base solide şi are în frunte 
un bărbat destoinic cum este dl Gavril 
Precup. A fost mult aplaudat. Tot 
atuncea ni-s’a dat ocasiunea a admira 
frumoasa şi plăcuta voce d-şoarei Aneta 
Nagy, care prin cântarea sa, cum şi 
prin jocul la cimbală a stors aplause 
nesfîrşite. Sperăm, că în viitor vom 
ave mai multă ocasiune, ca se ne de
lecteze cu vocea Dsale. Asemenea a 
fost mult aplaudată D-na Em ilia Domşa, 
bună cântăreaţă şi d-şoara Aurelia 
Gruiţa, care acum s’a produs mai 
ântâiu ca bună declamatoare. Dintre 
d-ni au escelat Augustin Gruiţa, Aurel 
Maniu, şi I'ie Mircea, ear’ în «Barbu Lău
tarul«, d! Augustiu Gruiţa, a fost neîn
trecut ca totdeauna. Incontestabil că 
dl Gruiţa este un talent care foarte 
bine ştie să se transpună in situaţiile cele 
mai comice. Aproape toate punctele 
programului au fost repeţite şi publi
cul nu se sătura de-a asculta doinele 
frumoase cântate de cor. După con
cert urmează dans. Noul aranjament 
şi frumoasa iluminaţie a hotelului lasă 
să ni se desfăşure înaintea ochilor o 
privelişte pictorească. Petrecerea a de
curs cu multă animaţie până în zori.

U n g a r e

cătră stimaţii membri ai »Reuniunei române de agri

cultură din comitatul Sibiiu«.

Indrăsnim a vesti pe stimabilii membri 

ai Reuniunei noastre agricole, că subsemnatul 

comitet, folosindu se de binevoitorul sprigin, 

oferit întrecut de d-nii prim-pretori ai cercului 

Sibiiu, S.-Sebeş, Mercurea. SSiişte şi Nocrich, 

a transpus acestora şi cuitanţele despre taxele 

pro 1903 cu ruga rea respectuoasă să bine- 

voiască a încassa prin mijlocirea primăriilor 

respective comunale taxele deia membrii noştri.

Precum îndeobşte este cunoscut reu

niunea agricolă se susţine aproape numai din 

taxele diia membri. Deasemenea este cu

noscut, cum în schimbul acestor taxe, comi

tetul împarte an de an între membrii în 

mod gratuit fel de fel de sem'nţe de nutre

ţuri, de cânepă italiană, apoi pădureţi, altoi, 

galiţe de soiu etc., ba în timpul din urmă, 

încât a îngăduit starea materială, s’au pro

curat mai multe viţele şi oi de soiu, cari s’au 

dat şi ele membrilor, tot în mod gratuit, spre 

prăsilă Spre a răspândi în cercuri cât mai 

largi folositoarele poveţe despre unii sau aiţ^
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rami de economie, comitetul a tipărit unele 

cărţi pe cari parte le Împarte gratuit, parte 

le pune în vânzare cu preţ redus. Fără a 

aminti de desele întruniri agricole, ţinute la 

faţa locului prin comune, de tovărăşiile agri

cole şi de însoţirile de credit săteşti sistem 

Raiffeisen, întemeiate la stăruinţa şi cu con

lucrarea noastră şi fără a aminti de esposi- 

ţiiîe anuale de vite de prăsilă, la cari se îm

part sfaturi şi premii în bani şi de esposiţiile 

de poame, împreunate si tle cu aceleaşi fo

loase, fie-ne iertat a aminti aci de marea es

posiţie industrială din anul trecut, esposiţie 

aranjată cu mari jertfe de timp şi bani şi ale 

cărei roade: albumurile de cusături şi ţăsă- 

turi, confecţionate cu multă îngrijire şi şi cu 

mari jertfe de bani, chiemate sânt a răspândi 

In întreaga lumea cultă produsul roânei ţă 

rancei noastre şi prin aceasta a ne deschide 

noue isvoare de venit şi în acelaş timp a ne 

ridica şi vaza pe veacuri înainte.

Acestea şi multe altele ştiute — suntem 

In firma credinţă, că stimabilii noştri membri, 

pătrunşi de însemnătatea reuniunii, pe cari 

datori sfintem să o susţinem cu toţii, nu ne 

vor lipsi de valorosul sprigin oferit şi până 

aci, şi pentru ceea-ce îi rugăm să primească 

şi pe această cale sincera noastră recunoştinţă 

şi asigurarea despre frăţeasca dragoste, ce le-o 

păstrăm.

Sibi iu ,  20 Noemvrie n. 1902 
D. C'omşa, Vlc. Tordfişiann,

pres. secretar.

Ştiri economice, comerc,, jnrid., indnstr,
De-ale băncilor române. Săptămâna 

trecută -a apărut »Amarul băncilor române«, 
din care re vede, că avem în total 90 de 
bănci române. Aceste în total represintă 
la finea anu lui 1902 un capital social de 
10,514 467 cor. 68  bani, cu 488,546 cor. 81 
bani mai mult ca în 901. Fondurile de re- 
servă se urră la suma de 4,111057 cor. 4>' 
bani, cu 458.621 cor. 20 bani mai mult ca 
în 1901. Fondurile de pensiune: 866,476 
cor. 63 bmi, creştere i 103.453 cor. 9 bani. 
Depunerile spre fructificare: 41.588,34* cor.
61 bani, crestei ea 3,863 131 cor 93 bani, 
Fondurile de binefaceri: 101,655 cor. 32 bani. 
creşierea 19 707 cf r 27 bani. Adunând 
aceste sume vedem, că totalitatea pcestor 
fonriuu si deposite a fo^t la finea anului
1902 de 57,185 001 cor 71 bani cu 4934.460 
cor. 30 bani m ii mnU ca în anul 1901. 
Venitul curat cu finea anului 1902 este în 
total de 1543,872 cor, 9 bani, adecă cu 
88,440 cor. mai mult ca în anul 1901.

Bănci noue »Ciacovana« institut de 
credit şi economii, societate pe acţiuni în 
Ciacova 'şi a ţinut adunarea constituantă în 
15 Noemvrie c alegându şi direcţiunea şi 
comitetul de supraveghere. Capitalul social 
este de 100 mii cor.

— In Zărneşti sa întemeiat o nouă 
bancă română, numită »Creditul«, cu un ca 
pital de 80 mii cor. împărţit în 800 acţii, a 
100 cor

— In Vaşcău e pe cale asă întemeia
o nouă bancă românească. In fruntea mişeării 
stau preoţii şi alţi inteligenţi din Vaşcău şi 
jur. Aceasta va fi a doua bancă romnească 
în B hor.

Târgurile în Cluj. încetând boala d<t 
vite şi de porci în Cluj şi împrejurime, târgurile 
Clujului sunt slobode. Cu toate aceste la 
târgul de săptămână din săplămâna trecută 
au fost mânate puţine vite şi porci, din 
causă, că nu pe toate satele s’a ştiut despre 
încetarea opreliştei târgurilor. Din causa 
aceasta vitele şi porcii au fosf foarte scumpi

— Fiind că să opjise târgul de ţară din 
toamnă, primăria Clujului a cerut dela 
ministru de comerciu să lase a să ţinea un 
terg de ţară supletor în zilele 10—12 Dec. c. 
Să aşteaptă îngăduinţa ministrului.

Dare de seamă şi mulţumită publică. {
La stăruinţa fraţilor români Dionisie 

Şandru din Viştea-infer. şi Nicolae Costea 

din Slimnic s’a colectat pentru zidirea unei 

nouă biserici în comuna noastră Rusciori, 

protoprbs, Sibiiu, suma de 20 dolari 90 cenţi 

dela următorii Români aflători în Martins* 

Fcrrij, Ohio, America-de-nord:

Nicolae Costea, Slimnic, 1 doi.; Pomoram 

Luca, Slimnic, 25 cenţi; Dionisie Şandru, 

Viştea inf., Ioan Stănilă, Mag, fiecare câte 50 

cenţi, Nicolae Piros, 1 doi.; Nicolae Hantău, 

Ioan Nistor, Ilie Barb, fiecare câte 25 cenţi; 

Ilié Modoiu, Ilie I. Nistor, Ilie A. Nistor, 

Ioan Moldovan, Nicolae Barbu, fiecare câte 

10 cenţi; jjoan Hantău, 50 cenţi; Nicolae 

Piros, 15 cenţi, toţi din Hendorf; Vasile Mol

dovan din Cristian fSibiiu), 50 cenţi; Niculae 

Rus cu soţia Frevonia, 1 doi. 50 cenţi; Ioan 

Modoiu, 25 cenţi, toţi din Ţeline; Maria 

Raţiu, ‘25 cenţi; Istrate Mihailă 50 cenţi; 

Gligore Baciu, Ştefan Baciu, fiecare câte 25 

cenţi; L’ţia Boian, 20 cenţi; Crăciun Roma- 

nate, 25 cenţi; Calin Nicolae, 50 cenţi; Tinu 

Boian, 25 cerţi, toţi din Şmig; I. Muşat cu 

soţia Ana, 50 cenţi; George Muşat, 15 cenţi; 

Dumitru Florea, Vâs le Popa, fiecare câte 20 

cenţi; A. Suteu, Chirilă Andreas, fiecare câte 

10 cenţi, toţi din Sâmbăta-inferioară; Dănilă 

Czecz, G. Sas, George Marc, Ioan Burlan, fie

care câte 25 renţi; George Bârsan, Ioan 

Burlea, fiecare câte 10 cenţi; Dănilă Benţia,

20 cenţi, toţi din Hurez; Andreas Breith, 25 

cenţi; Johann Weber, 10 cenţi, din Giacâşiu,

D. Ciocandea, N. Sipos, fiecare câte 25 cenţi;

V. Trambiţaş 15 cenţi; I. Sipos, 10 cenţi, 

toţi din Beclean; G. Naneş, 25 cenţi; Ioan 

Florea, 20 cenţi din Voivcdenii-mici; A Achim,

I. Muntean, V. Stoica, fiecare câte 25 cenţi, 

toţi din Giacâşiu; G. Şuteu, Dârlos, 25 cenţi;

I. Radu din Săcel, 25 cenţi; Vasile Comeciu,

N Pandrea, M. Pandrea, N. Funariu, fiecare 

câte 20 cenţi, toţi din Uc^-snperioară; Vila 

Popa, Dupusdorf, 50 cenţi; 1 an Suúa, Felmer,

25 cenţi; Ach. Datcu, Mucundorf, 50 cenţi;

IIe Brânzea, Hurez, 10 cenţi; I. Constantin, 

Hendorf, 20 cerţi; I. Gerasim Trântor, Str- 

Câiţişoara, 50 cenţi; Ales. Comşuţa, I. Cotoară, 

fiecare câte 25 cenţi; Pant. Bunescu, 20 cenţi, 

toţi din Porumbacul infer.; P. Sipos, Beclean,

10 cer.ţi; Sp. Bogdan şi Savia Cornilă din 

Sâmb -sup., câte 25 cenţi; Balázs István, 

Biró Mihály fiecare câte 25 cenţi, toţi din 

Zornbor; Vasile Opriş, 10 cenţi; George 

Bârsan, 25 cenţi, toţi din Corbi; G. Măzgărean,

50 cenţi; Filaret Popa, 20 cenţi, ambii din 

Feldioara şi Mo:se Popa din Viştea superioară 

15 cenţi.

Aceste fapte marinimoase ale susnumi* 

ţi'or dăruit ori dovedesc în de-ajuns iubirea şi 

dragostea ce o nutresc în inima şi sufletul 

lor fîţă de sfânta biserică.

Ca semn de recunoştinţă şi mulţumită 

faţă de amintiţii dăruitori sfânta noastră bi

serică prin organele sale, prin comitetul pa- 

rochial a binevoit a decide: a li-se esprima 

mulţumită protocolară, prin ce li se eterni

zează numele în analele parochiei şi totodată 

ca donatorilor şi pe calea publicităţii să li-se 

esprime mulţumită astfel şi pe această cale 

venim a le esprima, în numele poporului 

nostru, cea mai sinceră şi mai profundă mul- 

ţămită pentru jertfa adusă pe altarul Domnului-

Ruşcior i ,  la 10/24 Noemvrie 1903.

Sie. Şurean, Ale*. B éra an,

par. preş. com. par. înv. not. com. par.

Cron ică .
Clubul român din Viena. In Viena,, 

cum ştim, este o vrednică însoţire a studen
ţilor noştri dela şcoalele înalte, cu numele- 
»România Junăc. Nu de mult s’a întemeiat 
de unii Români a doua însoţire, numită, 
»Clubul Român*, care între altele are scopul 
a sprijini pe meseriaşii români din Viena. 
Aceasta însoţire a aranjat zilele trecute o 
ssrată musicală cu concursul dlui Zaharia 
Bârsan. Programa a fost foarte variată şi fru
moasă. Preşedintele clubului dl. Sandulovici a 
salutat pe oaspeţi, în deosebi pe represen 
tanţiisocietăţii »România Jună*, şi pe fraţii 
Italieni, cari de asemenea sau grăbit să fie 
de faţă la această serată a »Clubului Român». 
Fraţii Italieni au fost primiţi cu aplauze 
frenetice şi trataţi cu mare dragoste şi ospi
talitate.

9

$ Din cercurile tinerimei noastre uni- 
î versitare. Joi, în 26 Nov. c s’a ţinut în
1 Cluj petrecerea tinerimii române universitare
I din Cluj fiind bine cercetată de publicul ro-
I mân din Cluj şi jur.

— In ziua sfinţilor Archan^hili corul 
universitarilor români din Cluj, sub conducerea- 
dlui Iustin CI. Juga, a cântat în biserica din 
comuna Feleac. Românii din acest sat au

I fost încântaţi de corul tinerilor noştri, ear’
| preotul dl Gavrilă Pop, care-’şi sărba onoma-
1 stică, a fost foarte mângâiat de atenţiune şi a 
| ospătat la casa şi la masa sa pe toţi coriştii.

! *
1 La „Reuniunea română de agricul- 
| tură din comitatul Sibiiu“ s’au primit ur-
| mătorii membri ordinari: Ioan Eftimie Ursu,

înv, George Dan, George Coman Ursu, George
Vasilie, Ioan Coman Ursu, Lazar Vasilie, Ioan
Călăraşiu, Mihailă Repede, Florea Lăzăroaie,
toţi economi, Demetriu Clain, paroch, toţi din
Bradu; Ioan Nicolae, înv, George Postea,
v.-notar, ambii din Avrig.

9

Alegere de notar în Ilimbav. La 7
Noemvrie a. c, s’a săvirşit alegerea de notar 
comunal în Ilimbav (comit. Sibiiu) sub con- 
dncerea dlui prim pretor Haner Gustav din 
Nocrichiu, —  ales fiiind dintre cei 11 
candidaţi, fostul notar provisor de până 
acum, dl Procopiu Marin. Onoare conducă
torului de alegere, care pe toţi cei 11 com
petenţi cualificaţi ’i a pus în candidaţie. Onoare 
alegătorilor, cari cu toţii au apreciat hărnicia 
şi cualificaţiunea nou alesului.

Pr iv i toru l .
*

0 carte interesantă despre Bucovina, 
Profesorul Dr. Gustav Weingand, dela uni
versitatea din Lipsea, care înainte de doi ani 
a visitat Bucovina, anunţă că în anul viitor 
va apare o nouă carte a lui: »Romănische 
Dialtkt Studien iiber Bucovina<. (Studii de 
dialecte române din Bucovina).

*

Jefuit. Din Galaţi (România) ni se 
scrie, că săptămâna trecută tinărul Ioan Voicu 
din Tilişca călătorind la Gataţi şi de aici la 
Tulcea şi Hârşova pentru a cumpăra marfă, 
în apropierea comunei din urmă a fost atacat 
de 5 hoţi, cari ’i-au luat toţi banii, mai multe 
mii de lei şi pe lângă aceasta ’l-au mai şi 
tăiat cu cuţitele Voicu abia a scăpat cu viaţa. 
Hoţii sânt urmăriţi.

Maiestatea Sa a dat văduvei lui George 
Boarna din Brebul (com Caraş Severin) o pen
sie pe vieaţă de 250 coroane Repausatu! 
soţ al văduvei a fost acela, care a găsit co
roana ţării, pe care Kossuth o îngropase la 
1849 aproape de Orşova.

9

Partidul lui Bânffy. Am amintit, că 
baronul Banffy alcătuieşte un nou partid 
politic şi că în Cluj a ţinut prima adunare. 
Aici s'a alcătuit un comitet compus din 85 
membri. »Alkotmânyc |publică cu numele 
pe toţi aceşti membrii şi din publicare se 
vede că 48 sânt Jidovi şi numai 37 creştini. . 
Cu Jidovii vrea Bânffy să creeze statul naţional, 
maghiar 1
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Bilete de oununie şi de vi- 
sită. La tipografia noastră au sosit 
cele mai moderne şi mai elegante 
bilete pentru anuaţari de cununie 
şi bilete de visită. Comandele se 
fac prompt şi cu preţurile cele mai 
moderate.

*

Cu rambursa. Mai mulţi din iubiţii 
-nostrii cetitori cer să le trimitem »Câlindarul 
Poporului« pe 1904 cu ramburşă, adecă să '1 
plătească la postă când soseşte. Vestim pe 
toţi, că trimiterea în chipul acesta a Călinda- 
rului costă prea mult şi e cu mult mai bine 
a trimite preţul Călindarului (46 bani) cu 
mandat postai ori în timbre poştale puse în
o scrisoare cu 10 bani, ear’ aceia, cari îşi 
renoiesc abonamentul pe anul viitor pot să 
trimită preţul Călindarului de odată cu abo' 
«amentul.

„Cartea de Aur“. La librăria noastră 
se află de vânzare -Cartea de Aur« de dl 
T- V. Păcăţianu, voi. II. cu preţul de 10 cor. 
si porto 20 bani.
’ *

La nrul de azi al „Foii Poporului“ 
sânt alăturate ca supliment două pagini cu anun
ţuri si inserate.

Carte engleză Vestim iubiţilor noştri 
cetitori, că cartea româno engleză alcătuită de 
dl Victor Lazar, atât de lipsă pentru cei ce 
merg la America, s a pus de nou s b tipar 
la tipografia noastră şi \a apăie în curând. 
Preţul e 1 cor. şi porto 10 bani, cari se pot 
trimite şi înainte.

0 declaraţie. Dl notar Tomuţa din 
Câmpeni, referitor ia scrisoarea apărută în 
Nr. 45 al foii noastre despre banca din Bistra, 
;ne trimite un răspuns din care dăm urmă
toarele:

In Nr. 45 al »Foii Poporului« a apărut
o corespondenţă din Bistra, în care mc ataca 
şi pe mine, face din causa comunală —  causă 
personală dl X.

Trecutul meu din Zarand şi până azi 
este cunoscut, are drept dl X, este nepătat 
si ca un om cu onoare stau înaintea ori cărui.

La obiect declar cum că dl preot Papiu 
înainte de asta cu 9 ani, a făcut propunerea 
ca să se înfiinţeze banca, dar’ mai multe cause 
au abstat dela propunere, — după 9 ani fără 
ştirea şi consimţământul meu a făcut tot 
acea propunere primarul comunei Iosif Ca 
talina, care propunere a fost unanim primită 
de întreaga repr. chiar şi de d-nii preoţi şi 
învăţători, cari au luat parte la şedinţă, fără 
de-a* zice eu măcar un cuvânt la acest obiect. 
După aducerea conclusului amintit, venind dl 
vice-comite în Câmpeni, mai mulţi s au pre- 
sentat la dl vice comite făra întrevenirea mea, 
rugându-’l pentru a sprigini causa, nici atunci 
n’am fost cu deputaţiune, ci dl vice-comite 
tjj’a chiemat în cancelaria pretorială, m a în
trebat ce voesc oamenii acestea, după-ce am 
dat deslusirea, a ordinat să pertractez causa 
conform legii 1886 art. XXII., atâta i tot 
din causă, — afirmă dl X. că am agitat, că 
nu respectez legea? sau ce afirmă despre mine, 

de să ocupă cu mine?
Ce priveşte suspendarea mea, pot se o 

multămesc la mulţi Români cari şi de present 
se lasă seduşi de un Ungur. Nu doresc să 
mă căciulesc dlui vice-comite, pentru că nici 
nu primeşte nici o măgulire, dar’ nici n am 
lipsă si nu sânt lingău. Câmpeni, la 18 Nov. 
1903.’ V as i l i u  Tomuţa ,  not. cerc.

•

Regele Carol şi înaintarea României. 
^Zilele aceste a avut ziaristul din Berlin. Dr. 
Wilke ca principele Bulgariei, Fedmand, o 
convorbire, în care principele a accentuat intre 
altele, că constituţia bulgară e foarte demo
cratică ca si poporul bulgar, apoi a as, că 
el a luat de model pe regele Carol al Ro
mâniei. Foile din apusul Europei au luat m 
rîs pe acest mare rege, azi însă să vede, ce 
înaintare mare a făcut România sub domnia 
iui. Aceasta o poate observa călătorul şi 
numai trecând cu trenuL T o ţ i  domnitorii din 
Peninsula-Balcanică ar trebui se ia de model 

pe regele Carol.

Serate de-ale meseriaşilor români.  ̂
Joi în 26 Noămvrie n. c, s’a ţintit în locali- ţ 
tăţile >Reuniunei sodalilor români din Sibiiu« | 
şedinţa lunară, literară a 11-a. Despre acea- f 
sta şedinţă bine cercetată şi bine reuşită vom I 
da raport amănunţit în nrul viitor. |

|
Hoţi mascaţi. In una din nopţile tre- f 

cute au întrat 4 hoţi mascaţi în locuinţa bol- i 

tasului Misrachi din Făget. Ei au atacat cu | 
săcuri mai ântâiu pe femeia lui Misrachi, apoi g 
pe bărbat. Femeia însă a isbutit să iasă afară f 
şi a strigat după ajutor. La larmă au * 
alergat vecinii şi atunci hoţii au fugit, fără să | 
poată fi prinşi. Hoţii aveau în cap câte un | 
sac, uns cu praf de cărbuni, care era găurit | 
numai la ochi şi la gură. I

1 * î 
Din nesocotinţă. Locuitorul din Bra- | 

şov, Nicolae Neaga s’a certat cu ginerele său | 
Teodor Sima şi în focul certei ’l-a puşcat. î 

Ucigaşul a fost prins şi îi pare rău de ceea-ce \ 

a făcut. |
— In o cârcimă din Crivadia (comit. \ 

Hunedoarei) a fost ucis cu un cuţit Nescu jj 
. Ioan de cătră un om de-acolo, cu numele Ş
i Pantilie. Ucigaşul a fugit, dar’ a fost prins \ 

î în Livadia de cătră gendarmi. |
Eată ce face nesocotinţa. |

1 *
! Statuă lui Paul Chinez. In comuna s
I Nagyvázsony (comit. Vesprim) s’a pornit o f
I mişcare pentru ridicarea unei statue lui Paul |
£ Chinez sau Kinizsi, cum îi zic Ungurii Paul j
I Chinez, cu ştim, a trăit pe timpul regelui i
1 Matia Corvinul, a fost viteaz mare, care a bătut |
jj de multe ori pe Turci, băgând spaimă în oştirile |
i lor. El a fost Român, şi cei din comuna |

Nagyvázsony vor a-’i ridica statuă din causă \
că acolo 'i-a stat cetatea lui, dăruită de regele ?
Matia, si acolo a fost înmormântat 1

’ * 1

Scirocco în Fiume. Săptămâna aceasta |
a bântuit în Fiume şi jur vântul groaznic, |
numit de cătră Italieni, scirocco. Vântul a ş
stricat mai multe corăbii, a răsturnat urloaie, |
a smuls arbori din rădăcini etc El bântuia <
aşa de grozav, încât pe uliţe n’au putut oa- |
menii umbla nici pe jos, nici cu trăsura. ,

f
Colinde. Aflându ne în postul Crăciu- j

nului, începem cu numărul de azi publicarea ţ
de colinde în foiţă. Dăm azi două colinde |
din frumoasa colecţie, făcută de vrednicul f
profesor Andreiu Bârseanu şi > Mulţumită co* j
lindătorilor«. In nrii viitori vom continua cu I
colinde din colecţia noastră. 1

Foc mare. In noaptea de Luni, 30 \

Nov. c. s’a iscat un ioc în comuna Balomir j
(comit. Hunedoara), care mânat de vânt a !
mistuit 52 de case, cu zidirile de economie \

etc. Au ars şi câţiva oameni. ?
* *

Călător degerat »Bunul Econ.« spune |
că pe drumul ce duce la Vălcani (comitatul j
Hunedoara) a fost găsit zilele acestea un biet ţ

călător degerat. Până să fie dus la primărie |
nenorocitul a murit, aşa că nu s’a putut con- |
stata că cine şi de unde a fost. |

te *•
I

, Medic nou în Brad. In 25 Nov. c. a |
! fost alegere de medic cercual în Brad (Zarand). i
'' A fost ales cu mare însufleţire tinărul medic, î

Dr. Tiberiu Tisu, de loc din Cebea, frate cu j
advocatul din Panciova, Petru Tisu. Actul |
alegerii a decurs în ordine şi a fost o rară |
manifestaţie, presentându-se peste 300 de ale- |

gători din cerc.  ̂ |

Pentru boltaşi şi cârcimari. Facem I
luâtori aminte pe aceia din iubiţii noştri ceti- |
tori, cari să ocupă cu cârcîmăritul şi boltăşitul |
la inseratul din nr de szi, privitor la comuna |
Ucea de jos; bolta şi cârcîma ds acolo să dă *
în arândă în condiţii foarte avantagioase. |

I
Gâcitura din nr. 45 al »Foaiei Popo- g

rului» au deslegat o foarte mulţi. Neavând |
loc acum, vom da în nrul viitor numule des- |
legătorilor, cum şi al acelora, cari vor căştiga |
premiile. Ad facem cunoscut, că fiind, mulţi |
deslegătorii, am mai pus ca premiu încă o |
carte Astfel între deslegători să vor sorţi nu |

două, ci trei cărţi. s

„Anker“ . Atragem atenţia asupra in
seratului din nr. de azi al băncii da asigurare 
»Anker« din Viena. »Anker« este o banei 
mare şi una dintre cele mai solide.

*

Rehabilitat. Dl Nicolae Diamandi, prof. 
de religiunea gr or. la gimnasiul din Beiuş, 
a fost suspendat din postul seu de cătră vi- 
cariul Mangra din Orade. Dl Diamandi, sus
pendat pe nedrept, a recurs U consistoriul 
metropolitan din S-biiu, care în şedinţa sa 
ţinută în 26 Nov. c., ’i-a fă:ut dreptate, re- 
stituindu ’1 în postul seu

O

Atragem luarea aminte a ceti'orilor 
asupra inseratului din numărul de azi despre 
atelierul fotografic al dlui W. Auertich, unui 
dintre cele dintâiu ateliere fotografice la noi.

Licitaţie benevolă. Vineri, în 18 1. 
c. la 10 ore a. m. se va vinde prin licitaţie 
de bună voie grădina dlui I Serbu, aflătoare 
în nem jlocită apropiere de Sibiiu. L'dtaţia 
să ţine in cancelaria notarului public B. Sva- 
tics, strada Ctsnădiei nr 3. Grădina, îm 
preună cu părnenturile aparţinătoare ei, este 
în mărime de 9 jug. şi 661 stânjeni □  şi 
cnprinde peste 100 bucăţi de pomi roditori 
nobili şi aproape 200 de acaţi şi e foarte aco
modată pentru albinărit. ca teren pentru fa
brică sau alte întreprinderi. Preţul de stri
gare e 10.000 cor.

*

Facem atenţi pe consumenţii de li- 
chieruri, rum, spirituoase şi spirt la anun 
ţurile gata ale premiatei şi renumitei firme 
Schenker & fiu.

Abstrăgând dela bogăţia mirelui deposit 
al acestei firme, care în urma- acesteia poate 
îndestuli ori-ce dorinţe, cumpărarea pentru 
consumenţi, îndeosebi pentru b;rtaşi din causa 
punctualei manipulări este foarte de reco- 
rrandat dela aceasta firmă.

Fu care să poate însuşi convinge, că bu
toiaşul seu după cotire devine mai mic. Dacă 
consumentul cumpără sp rt pe basa aceasta, 
e mai mult sau mai puţin păgubit, prUnind 
mai puţin spirt, decât plăteşte. Spirtul insă 
e scump şi deja o mică diferenţă înseamnă 
o plgubire de 1Jt 1.

Mai simţitoare — şi mai mare — e pa
guba aceea a cumpărătorului, care o poate 
suferi în urma necorectei determinaţiuni a cu
prinsului aclcoolic a spirituoasei Aceasta nu 
o poate controla decât un specialist. La firma 
Schenker & fiu însă spirtul se vinde tot
deauna după greutate şi în presenţa orga
nelor de finanţi.

Prin aceasta interesele cumpărătorului 
sânt scutite în toate direcţiuni’e da oare ce 
cumpărătorul primeşte în toate caşurile mă
sura corectă şi determinarea masei cumpărate 
prin finanţi e garanţă că spirtul are acel cu
prins de alcool, care e arătat în socoteală.

împrejurarea apoi, că firma cu privire 
la marfă dă fiecărui consument la dorinţă în
dreptare de-a pu'e da ori-ce tărie de alcool, 
contribue de-a delâtura ori-ce îndoială în pri
vinţa mestecării cu apă.

De aceea noi sfătuim pe ori cine: a 
cumpăra spirt numai după greutate şi în pre
senţa organelor de finanţi, căci acesta e sin
gurul mod de cumpărare, prin cire 'i-se apără 
interesele; să ne ferim de un astfel de loc de 
vânzare, unde la vânzare nu voiesc să facă 
măsurarea.

In interesul său este deci a-’şi acoperi 
trebuinţele dela vechea şi cunoscuta firmă de 
mai sus, pe care o recomandăm cu căldură.

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.
FI. K . în Boroxel. Cartea vămilor nu este. 

Pentru un plug cere un preţ-curant dela fabrica lui 
Andreas Rieger, C. F. Iikeli sau Sara. Wagner; il 
capeţi in cinste. Abonamentul îl poţi trimite când vrei.

I. N. F. în Haţeg. Pentru banii primiţi 
ţi-am trimis 1 călindar şi foaia până la finea anului. 
Poesiile nu se pot publica. Adună poesii din popor.

N. f*. în Vs. Colinde publicăm cu plăcere^. 
Trimite.

Proprietar, editor şi redactor responsabil: 

Silvestra Mol do van.
Tiparul »Tipografii* Iosif MarschalL
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Eftin de minune şi real
G rnrii n ţ ă  :

pe 8  zile de probă.

Colecţie vrednică de lăudat
12 ob'ecte rsact conform ilustraţiei

numai ou fi. 2.95.
1 orologiu de bnznnar de nickel rem 

cu umblet regulat şi cu garanţă pe 3 ani, 1 lanţ 
pancerat din goHin veritabil san nickel,
1 adaus fjoujou), 3 inele pentrn degete cu 
piutri colorate, 2 are de cravată. 2 inele 
pentrn ur<*i Iii, 1 broş, toate obiectele în ese- 
cuţia cea mai frumoasă din aur double ameri
can şi o cutie pentru orologiu.

Mai departe oferim:
Nr. 3024 1 orologiu goldin de serviciu fl. 2.90. 
Nr. 3074, 1 orologiu deşteptător cu umblet

b u n ........................................... fl. 1.30.
Nr. 3006, 1 lant pancerat din argint veri

tabil . . . ‘ .............................fl. 120
1 broş din argint veritabil aurit sau 

oxidat, un joujou sau ac de cravată cu ehipul 
papei în photo-email fl 1.74.

Espediţia după primirea banilor sau cu 
rambuisă. E permisă schimbarea sau banii se 
retrimit.

Kappellner & Holzer
Fmnisor al oficialilor de stat c. şi r.

Cracovia, strada Dietei 68/X (Austria).

I E '  Preţ-cnranturi iJm-trate gratis 
şi franco, 158 4 6 

......Agenţi se cautii. , rrr:

r»TT>'» » l'l l l .......... ....

j©

♦

® !

Avem onoare a face cunoscut P. T. public, că în piaţa de 
aicr noi cu 14 Septemvrie a. c. vom deschide o prăvălie

de eonfecţiuni pentru dame + ^ 
# ^ şi domni de rangul prim;

noi îngrijim aprorigiomirea prăvăliei noastre personal în Viena şi 
Berlin şi aducem lucrurile cele mai frumoase şi mai noué ne vom da 
silinţă a face astfel de preţuri, ca së putem susţinea ori-ce concurenţă. 

Pentru numëroase visite së roagă q , stjmă

LUDVIG FERENCZ & COMP.98 9— 1Ü

S t r a d a  C is iiă d ie i n r . 2 .

Hotel „împăratul Romanilor“ local în colţ, mai nainte Krassowsky.

La J

D
W
❖ ţ

b

George Schenker & Fiu
Fabrică de spirt şi deposit liber de spirt

Sibiiu, -  Hermannstadi, _  Naoyszeben.
Ofer remânend liber, contra netto casa şi dela fabrică sau deposit liber

ff. 96% S p i r t r a f i n a d e , ........................ Pr- 10.000 Lf. °/0 Cor. 1.50

ff 93•/, S p i r t  crud. . . . . . . . >  » » » J ^
Soiuri de faină foarte fină producţie proprie » » » » 1 5b 
ff Licheuri de tpt soiul, apoi rachiuri sau rum obicinuit la luarea 

unui sortiment de 25 Lit. sau şi 25 Lit. de o calitate pe litră > 1 

La procurarea cu rambursa de spirt sau raffinada esto de dat ca arvonă 

pentru dările corfispunzStoare de fiecare Lit Cor. I.—. 112 8-52 
^  v-------------------------- -------------------------------------

Schimbare de local,
^  Avem onoaic: p in aceasta a face cunoscut onor. p. t. public, că cu 

15 Nov. c. am muiat localul

întreprinderii noastre de pompe funebre
din strada Pempflinger Nr. 10 în casa noastră proj>ie

H iPSir* Strada Faurilor Nr. 11.
Localul din Piaţa-micil Nr. 4, remâne şi mai departe acolo. 

^  Recomandându-ne şi pe viitor onor. public, semnăm
cu toată stima

k  1 6 5 3 3 Kalman Paly & fiu Anton.
M Sibi iu.
15 PH** Piaţa-mică: Telefon Nr. 106. — Strada Faurilor: Telefon Nr. 107

/^xxxxxxxxxxxxxxxxxxx:
Oroloage, obiecte de aur ;1 de argint deposit dela fabrica

Iulius Erős
Sib iiu  (Nagyszeben) str. Cisnădiei 3 

PP** Cel m ai mare deposit ^
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur şi de argint al lui luliu Erős, Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3 
Toate obiectele de aur şi de argint sunt 

probate şi esaminatö oficios şi pe fiecare obiect 
este oficială visibilă „marca“, afară de aceasta sé 
dă garanţă în scris despre veritatea fiecărui obiect. 

Preţuri - curante ilu s tra te  se dau la

cerere g ra tis  şi franco. 64 13—26 

Nr. 160 F. Orologiu de nickel, cu copetiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani.

Lanţuri de nickel 50, 70, 100, 140 bani. 

Lanţuri da argint 2 cor. 90 bani până la 10 cor. 

Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani. ■

vxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:Nr. 160 F.
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foi de ţesut pentru femei.

I

Schornstein- 

Ruisafe
essertjcden Schornstein.

=
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Sobe şi cuptoare.
Liferare din deposit Sibiiu 

sau dela frabrică franco, la ori care staţiune. 

La cerere se trimit preţ-curanturi

Deposit bogat în tase, în sîrms şi 
în place do sobă. în instrumenta da că
min şi în păstrător da Instrumente do 
cămin.

Cărbuni de peatră şi Coaks.

50 de chilograme se aduc acasă în Sibiiu.

C a r o i  F .  « X i e k e l i

162 4— S ib i i u .

Lemne de foc de fag.
Aducem Ia cunoştinţa onor. noştri muşterii, că am început de nou vânzarea 

lemn&lor noastre d8 fag, pantru foo şi invităm cu toată s'ima Ia procurarea acelora

L e m n e  d e  ioe d e  fag.
*/« stânjin '/, stânjin 1 stânjin

Cor. | bani Cor. bani Cor. bani

In blane lungime de 1 metru, fără cărăuşie 4 70 9 _ 18
» » > » » cu »  # 5 HO 9 80 19 60

Tăiate lungi şi crepate 20 şi 25 cm. cu cărăuşe 5 90 10 80 21 60

» scurte şi » 20 şi 25 » » > 6
.

40 11 80 23 60

Comande primesc d-nii: C. F. Jickeli, trafica mare Piaţa-mare&nr. 12, Wilhelm 
Fürst, strada Cisnădiei nr. 16, Andreas RiegBr, piaţa de lemne nr. 3, I )liu Ballmann, 
strada Măcelarilor nr. 36, Gustav Gürtler, strada Guşteriţii nr 37, Albsrt WjÎSZ, 
neguţătorie de lemne strada Trei-ştejari nr. 4, Francisc Jihn fii, Piaţa-mică nr. 31, 
Josif Schwartz, strada Turnului (Saggasse) nr. 8 losn Schnaidar, str Sării nr. 1, 
„Concordia“, soc. comercială pe acţii, strada Măcelarilor nr. 20 Victor Dressnandt, 
strada Cisnădiei nr. 11, cum şi biroul ferestrăului cu vapor.

Cu deosebită stimă

1751-8 J L i e t s i s e l »

„Anker U Societate de asigurare pe viaţă şi rente, în 

---  Viena I. Hoher Markt nr, 11. =====
( în f i in ţ a t ă  l a  1858)

în  România ca societate străină singură concesionată, şi admisă.

Averea t o t a l ă ...............................................153 milioane Coroane.
Fondul de asigurare ......................................516 „ „
P lătiri până, acum ..........................................  248 „ „

în anul 1902 au primit cei asiguraţi cu parte de câştig pentru cas de moarte şi asi
gurările mixte dnpă planul A de div. 25% a premiulni anual plătit în numerar, pe când 
la asigurările mixte si de cassa de economii după planul B de div. (dividendă ce anual se 
urcă) s au plătit în num6rar 3% a tuturor premiilor plătite dela începutul asigurării, anume 

dîipă 3 ani. după 4 ani,_________________ după o ani_____________

9%
dnpă 6 ani,

12°/, 
dnpă 7 ani,

Mf9 io 
după S ani,

18% 21% ' 84%

Asigurări avantagloase de zestre şi mixte.
Premii moderate. — Condiţii favorabilo. — Signi’anţă absolută-.

Cu prospecte şi desluşiri serveşte cu plăcere

Agentul liostiu general plenipot* nţiat dl FR1TZ SCHMIDT 
în Sibiiu strada Margarethen nr. 8

căruia cu 1 Doc. c ’i-arn predat şi agentnra principală în Sibiin.
P. T domni contrahenţi sunt totodată cu stimă rugaţi ori-ce cnitări de premii a le plăti 

numai la dl SCIIMIDT, care va avisa scadenţa lor totdeauna la timp. 177 1—3

ü íit im M M it ii iM m m u tM m A m iií  im ,*t t , i t t '
I «  A  a ,  I X „  A  jA . Ä A i A .  jtÎS . A . t .feU » Ä .  A . 1 A ,  -=Sh A  ? jfe * . „

P r i m a

Fabrică arde!, 

de casse
c. şi reg\ privilegiată

R. Oszy
SIBIIU, Piaţa Hermann 1, şl str. Cisnădiei 6.

• îşi recomandă:

Casssle salo psncsr&ts do for sau 
oţel pentru păstrarea de bani. cărţi şi 
documente, S’gure contra focului şi spar
gerii şi făcut din o singură bucată de 
fer sau oţel; cassele sânt provezute cu 
legături nevisibile şi de aceea ofer cea 
mai mare siguranţă contra spargerii.

Sfint foarte recomandabile pentru 
ofloiile oomunsle, bisericeşti cum şi de 
matriculo, CU preţurile cele mai efiine 
socotite să vând după tocmeală, cum şi
cu achitarea în rate a preţului.________

pap» Liste de preţuri la cerere sS 
trimit gratis şi franco. I6 i 2—10

( SiTKSró. "îaSK
ililtt

- « i î ş r i l  f ß m
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Pentru comuna Ucea-fle-jos
(Comitatul Făgăraşului) 

s£ caută un câroimar şi boitaş român, 
om harnic. Localităţile unde se va 
purta această negustorie sânt la cea mai 
bună posiţie din comună. Detailuri dă 

178 î-s Primăria comunală.

]ţ£ij locul i*alais
jteut n  în t in e r i r e a  p& ru ln i

redă perului încă
runţit coloarea origi
nală. Nu colorează 
pielea capului, nu 
petează albiturile şi 
are deosebitul avan- 
tagiu, că întăreşte 
locul perului de cap 
şi e cu totul nevă
tămător. 179 1—6 

Prejal mai flacon cot. 2.

Deposit p rin c ip a l 
în  Budapesta: la  fa r 
m acistu l Otto P e tr ii. 
A îilla  1cSrut JVr. 51.
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Am onoare a aduce la cuno
ştinţa onoratului public şi dom
nilor militari, că pentru apropiatul

seson de iarnă
’mi-a sosit un bogat asortiment de

ei

ßdhs

Ghete pentru militari, domni, dame şi copii
f r u m o a s e  ş i  f ă r ă  d e f e c te  ‘"H ’!?!

în ori-ce sortă şi de toate preţurile, pe cari le-am cumperat în per
soană în V icna şi Budapesta, şi că le vend pe lângă serviciu 
prevenitor şi cinstit cu celf* mai oftine preţuri.

Recomandându-mi întreprinderea onoratului public şi domnilor 

militari, semnez gu deosebită stimă

" V îc t- o x *  boltă de ghete,
169 2-8 SIBIIU, strada Cisnădiei nr. 11, (în dreapta dela poartă),

O  O <T»mm)<lc <In|>ă « ig s a r ă  l ’ftrfi r id ic a re »  p re ţu lu i, o  O

Iu mţm MneYoitoare a cumnerăiorilorde clavire.
Se recomandă prin sine însuşi 

U'atoricatel© IRLeiolioIcl
şi nime sS nu întrelase a lua şi aceea în considerare la cumpărarea iminentă 
că acele fac o concurenţă reală, astfel nu de desconsiderat şi firmele din ţeară 
şi din străinătate de cel mai bun renume vechiu, fiindcă după cum e ştiut un 
Piano Reinhold, e foarte calificat. Cât de puţină lipsă de reclame umflate au 
Fabricatele Reinhold, stimaţii interesaţi să binevoiască a să convinge în

Salonu! de clavire a lui F. A. Kauffmastn
Sibliu, strada Ureziilui nr. 11,

care firmă are esclusiva representanţă pentru Transilvania.
Cu considet.ire ta declaraţiile lui F. Robert Reinhold, care deja au apărut 

de repetiţe ori, public se ia Ia cunoştinţă, că acele instrumente Reinhold,
cari nu să iau prin un mijlocitor, nu pot fi recunoscute nici din partea fabricei 
ca none şi de valoare deplină. Pianele Reinhold se fabrică în interesul 
durabilităţi tonului totdeauna fără capsulă de ton.

F. Robert Reinhold e membru al comitetului şcolar al societăţii fabri
canţilor de clavire vienezi şi proprietarul mai multor premii distinse de esposiţii.

Salonul de clavire a lui F. A Kauffmann ofere întotdeauna ocasiunea 

şi pentru cumpărare de clavire renovate, folosite, cum  şi de armonii de şcoală 

şi orgă şi să fac solid şi ieftin reparaturi de tot soiul cu cunoştinţe speciale şi 

pentru muşterii privaţi. 118 5—

m&..

Oare de atelier dela 8 dimineaţa până. la 7 oare seara.
■ f w r r f v r r m '

Ş M T M ff * l 1̂

l i# ! ,

Atelierul fotografic aranjat de nou al lui

Wilhelm Auerlich
î n  S i b i i u ,  s t r a d a  C i s n ă d i e i  IVi*. 5 3 .

Prin aceasta îmi permit cu toată onoarea a face cunoscut că cu ziua de azi m'am mutat din vechiul meu 
atelier, strada Cisnădiei nr. 53 în atelierul fotograflo dîn aceeaşi casă, (edificiul de mijloc) zidit după stilul cel 
mai nou şi acolo m’am aranjat conform cerinţelor celor ir.ai moderne şi m’am provăzut cu cele mai nouă aparate, 
încheieri momentane etc

Este de relevat, că prin instala'ea aparatelor celor mai noue do luminat cu lumină electrică s’a făcut posibil 
a putea face luări fotografice şi dacă să lasă cea mai mare întunecime. Aceste fotografieri la lumină măiestrită nu sunt 
de loc în nici o privinţă îndăreptul celor făcute la lumina Zilei şi nu sânt de confundat cu fotîgrafările la lumina 
elcctrică cu magnesium.

Pentru comoditatea prea stimaţilor mei muşterii am deschis în parter un cantor, unde de aci înainte să resoalvă 
toate agendele de afaceri. qu deosebită stimă

"Willielixi Auerlich.174 1—5

■AlÉ itièÉ èéè iiftÉ tl Élé AAà

Fotografieri la lumină electrică până la 7 oare seara, fără nrcare de preţnri.

Pentru tipar responsabil losil Jlarseliali.
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„ B r â x le t u l “ ,
Institut de credit şi economii soc. pe acţii în Orlat.

Anunţ.
La institutul de credit şi economii 

„Brâdetul“, societate pe acţii în Orlat, 
începând cu 1 Ianuarie n. 1904 
etalonul depunerilor spre fructificare va 
fi următorul:

5 V» °/o s& solvesc după depunerile cor- 
poraţiunilor fără considerare la ter- 
minul de anunţ.

5% se solvesc după depunerile par
ticularilor cu termin de anunţ de 
cel puţin un an.

4'/»% s& solveşte după depunerile 
particularilor fără anunţ.
Din şedinţa direcţiunii ţinută in 19 Noemyrie. 
O r la t, în 28 Noemvrie 1903. 

i—i Direcţiunea.

r

'0 ( 0 1 » 0 8 0 ( 1 SOSOi

Eîtin de minune!!

I

S 395 bucăţi cu fl. 1.85. î
------------ :--------------- ö

Un orologiu escelent şl elegant, cu » 
garanţă că umblă bine şi în 24 de ore B 
numai odată trebuie tras, împreună cu !  
un lanţ aurit; un admirabil ac de ora- Q 
vată, ou brlllant-Bimili; un inel aurit f  
CU peatră imit. pentru domni ori dame; 
o garnitură admirabilă, constatatoare din 
bumbi de manşete, guler şi un piept, 
gar. 3%i aur-doublé, 6 bucăţi batista 
ae buzunar, gar. de in; unelte de scris 
elegante de rdkel; o etui de cglingă de 
toaletă cu un pepten frumos; un săpun 
de toaletă aromatic; o carte de notiţe 
legată; 12 buoăţi de bilete aTtistioe a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut,
72 buc. pene de cancelarie engleze şi 
încă 290 buoăţi diverse, cari sünt folo- j  
sitoare in casă, sünt gratis. H

Trimiterea cu ramlmrsă sau cn plată 9  
înainte prin casa de esport 0

H. Spingarn, Cracovia, nr. 80. g

O

0

1
o

o

s
o

0

1
o
s

0

1

6@?* La cumpërare de douë pa
chete dau gratis un frumos bricsag de 
buzunar, cu douë tăişuri. La mai mult 
de doue pachete de fiecare un astfel de 

briceag.
Pentru-ce nu convine, së trimit numai 

decât îndërëpt bani. 167 2 °

i 0 # 0 « S B i 0 8 0

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publicului

pentru saisonul de toamnă şi iarnă 

nontăţil®
sosite chiar acum, pentru liaine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după mesură cele mai 
moderne vestminte precum: Sacko, 
Jaquete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru pa rd l-  
sfuri şi „Raglam“, cari se află 
totdeauna în deposit bogat.

Asupra r e v e re n z ii« «  con
fecţionate în atelierul meu îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

în caşuri de urgenţa confecţio
nez un rînd complet de haine In timp 

de 24 ore. 70 l3~

mai U

J

! i ‘ ! ' I !| !*
V1 vi ' J 1 !!s

’!.[ fi”. V“ ‘ i
ii'i 'V ‘i
j  i,1#' i- : H
! ‘ M i* A --J l
!» 1 1 I
< u * «

1

-•-i"?. "s~"\ 7
vi *'* + % In'
>.,! * ííÉjíil! 

M i t

•V ! 1

Paul Nendvich în Sibiiu.
M a r e  şi cigoare do fert.

(Sparherde),
WT* De toate preţurile, -sa i

în esecutarea cea mai simplă şi

cea mai bogata.

1 f Mit

I t‘ i,"t V|'.*■ A  
‘ , i - *
'»■' i! ^1 , di,

I i i p i l i l H . .

Liferarea se face din

ţŞ il> iiu  ş i  A lb H - Iu l ia .
sau la dorinţă 184 4-5

Pi** franco *1P1
la ori-care staţiune de cale ferată.

Liste de preţuri la cerere.

^ IParaA N e n d v ic i i '  
deposit în A.-Iulia.

O nouă prăvălie.
Prin aceasta aduc la cunoştinţa on, public că ’mi-am deschis în 

£§t:r. C i s n ă d i e i  P i r .  3 4 .

fii medicinale si cîiemn
care este în legătură cu manufactură fotografică şi parfumerie.

Prăvălia “ fiind deja deschisă, cu distinsă stimă më rog pentru 

spriginul călduros Qa r | MorSCher, m a g i s t r u .
168 2—3

% Banea de asigurare

. T R A N S I L V A N I A '
clisa ®  i  t> i i  u

107 4—

~*+* întemeiată la anul 1868
în Sibiiu» strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
1  edificii de ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte economice etc,
A asupra vieţii omului

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare Mèfliéalft

h t  Asigurări P8 spese de înmormântare cirsolvlrea imediată a capitalului, « a n

Valori asigurate contra incendiului: M  Capitale asigurate asupra vieţii: 
95,727.010 coroane. |  10.102.362 coroane

Delà intemeiare institatul a solvit :
pentru despăgubiri de incendii 3 ,2 4 9 .3 3 2  c. pentru capitale asigurate pe Yieaţă 2 ,9 2 0  0 0 3  o.

Oferte şi ori-co informaţiuni se pot primi dela: 

lVredinne îu Sibiin, str. Cisnădiei nr. E etagiu I , curte» I.,
.1 tirln aD»nturiie prtocipaN din Arad, Braşov, OluJ, FSgiraş şi Timişoara, prooum

_  şi prin sg.ntur p̂ ^  8ulîagonţii din toate comunele mai mari. w
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Ne luăm voe a aduce la cunoştinţa on. 
public, că avem în

Sitiin, strada Cisnădiei Nr. 10 Ori ce econoamă

în care să vând toate soiurile de pălării 
de modă pentru dame, domni şi copii, 
pe lângă preţurile cele mai moderate.

Afară de aceea avem gata în deposit 
tot felul de articoli de modă, pe cari 
îi primim dela cele mai renumite fabrici 
din ţeară şi străinătate.

Pentru binevoitorul sprigin se roagă 
Cu stimă

114 9-10 I. & 0. Gasser.

Senegin contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, Iun 
goarei şi tusei séci. Vindecă sigur şl 
repede Preţul 1 cop. 20 fii. şi 2 cor.

Capsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, rece- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 
20 fll. şi 2 cor.

- Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui Ia sifilis, mor
burile tinereţelor 1 sticlă 2 cor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai decât să co- 
mandeze Lazbcnbons, zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 cor.

Cornel Dametor, 137 3—10
apotecar In Békás Megyer. (Budapest mellett).

se poate felicita, daca considerând sănetatea, cruţarea şi gustul 

cel bun foloseşte cafeaua Kneipp de malta a lui Katbreiner.

Rugare: La cumperare sS nu se ceară simplu .cafea de malta«, ci 
anume numai cafeaua Kneipp de maltâ, -  a lui Katbreiner -  şi M  se 

primească numai în pachetele originale, a căror icoana e aici alăturată.

Pr eţuLunuipichet 50 fileri. 

Conţine 500 grame.

- ---

S liS S íS iS W

k i í r n i t a >
m  Pî'W în bcans întggşf 1$ * —------ --^S>

s y .  I^ŞfaunciiedecafeadeiTialt'

München._____ .
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1 K—9

Fabrică do casse.
Subscrisul Îmi ian voie R face atent p. t. pu

blicai mea la

oassele sigure de foc şi spargere,
eari ss fac ia fabrica raea. La mine ce fac casse 
numi din material bus şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sg binevoească 
a S ce atenţiune în lista preţurilor la greutate» şi 
mfesurs Indicată pentru-ca priyiadu-le numai pe dia- 
sferă ss na cufunde ca site casse ce obria la co- 
Ksrda, făcute dis material slab şi aşor.

î& inbrica mea se pregătesc (la comandă, după 
agsEîă, ca preţuri ieftine) casse şi treaort —  e paa- 
ţcrats âiş oţel absolut imposibile de a le găarl.

Peniig bisalcl şl ce-mims c&ssa după Înţelegere c-p plătiră In rate.
I i i e ia  p r e ţ u r i l o r  g r s î l s  ş l  f r a n c o

p|r= Instalare de lumină Âtycslen. -̂ î

I H o e s s ,  2 12~26

i a f c r l c â  d e  c a s s e  î n  § i b i i u ,  | W 

strada PGpîăe!v-mara Hr. 8. I m

*îi<m

Pentru tipar responsabil Iosit Marscliall.


